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3А ПРОИЗВОДСТВО НА ЕЛЕКТРОИНСТАЛАЦИОННИ И ЕЛЕКТРО 
ИЗОЛАЦИОННИ МАТЕРИАЛИ

За осветление на жилището и пр приятиетовсичkи

елеkтроинсталационни материали: фасунrи с метална

rилза тип "ЗfПИТ". Ключове с безшумен ход

тип "ИЗfРfВ".
Щепселни kутии с предпазен kOHTakT 16 А.

Предпазители 25 и 63 А с оrраничителна вложkа.
За елеkтропромиmлеността първоkласни елеkтроизо:::
лационни материали на база хартия, тъkани и слюда

с феонови, силиkонови и епоkсидни смоли.

.Аеkоративен r е тен а k с за обзавеждане на зали,
м'аrазини, мебели и др.
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rОДИНА XVI

М СЕЧt10СПИСАt1ИЕ И3ДАt1ИЕНА ЦЕНТРАЛНИЯ комитет НА ДОБРОВОЛНАТА OPfАНИЗАЦИЯ
ЗА СЪДЕЙСТВИЕ НА ОТБРАНАТА ДОСО, и МИНИСТЕРСТВОТО НА СЪОБЩЕНИЯТА

ТВОРЧЕСТВОТО НА РАдиопЮБИТЕпИТЕ
Задачите, които са поставени за решение в из-

пълнение петилетния народостопански план опреде-

лят насоките и подема на научната и изобретателска
t"ейиост в нашата страиа. Централният комитет на

't;кп и Министерския съвет отделят специално внима-

ние и fрижн за техническия проrрес. Ускоряването
на научно-техническия проrрес е изключително важна

стопанска задача. fолямо внимание се отделя на

радиотехниката и електрониката, които трябва да се

развиват с бързи темпове. Всестранно ще се внедря-

ват разнообразни електронни прибори за автоматиза-

ция на производствените процеси, ще се ползуват

електронно изчислителни машини, управляващи устрой-
ства и др. за решаването на сложни задачи в обла-

стта на планирането и управлението на производ-

ството. Съвременното ниво на научно-техническия
проrрес налаrа изrраждането на най-правилна схема

за научна орrанизация на труда, най-ефективна ико-

номика. Радиолюбителите у нас, както са орrанизи-

рани в радиоклубовете на ДОСО живеят с пулса на

пламенни патриоти. Задачите поставени от Партията
rи вълнуват и те посвещават MHoro часове в радио-

любителско творчество. От техните ръце са създадени
MHoro модели и прибори. На окръжните изложби,
които бяха проведени през миналата rодина, радио-

любителите показаха свои ориrинални хрумвания и

идеи, претворени в радиоприемни и радиопредавателни

устройства, КВ и УКВ радиостанции, усилвателни,
измерителни прибори, радиосъоръжения, които MoraT

,!J,a намерят приложение в стопанството и отбраната
Родината. Централният комитет наДОСО, съвместно

с Държавният комитет за наука и технически про-

l'рес, орrаиизираха републиканска изложба "ДОСО в

помощ на техническия проrрес". Тя е посветеиа на

петдесет rодишнината на Великата октомврийска социа-

,листическа революция и е във връзка с 7 май Денят

на радиото. По замисъл и изпълнение това е изключи-

'телно събитие. С представените експонати, rлавно из

областта иа радиолюбителското творчество, се демон-

.стрира участието на орrанизираните радиолюбители
към ДОСО в осъществяването на научно-технически
проrрес. На изложбата са показани достиженията

!на авиомоделисти, морски моделисти, на работещите
'в областта на авто-мото дело. Техните експонати

будят възхищение по своята прецизност и изящество,

по вложения труд и хилядите миниатюрни детайли.

Управляеми чрез радиото автомобилни модели,
,както и авиомодe.JIИ демонстрират orpoMHaTa роля,
"която все повече заема радиото в наши дни.

На изложбата са представени не всички радио-

,експоиати, които заслужават да бъдат тук пред иа-

шата общественост. Липсата на място е причина

rоляма част от радиолюбителското творчество, по-

казано на окръжните изложби да не стане достояние

'.на посетителите на Републиканската изложба. Макар
и част от тези ценни творения които намират място

.. изложбата, като едни от най-добрите, съдействат

за трайни чувства на уважение към радиолюбите-
лите и тяхното творчество, чрез тях се показва каква

е дейността на орrанизираните досовци, как те съ-

действуват на техническия проrрес. Популяризирането
на техническите дисциплини, които са предмет на дей-
ността на ДОСО е блаrородна задача. Младежнте и

девойките се насочват към овладяване на науката
и техниката, осмислят живота си, изrраждат бъде-

щето си. Овладели тези знания, те ще участвуват при

решаването на rолямата задача Бълrария в близ-

ките няколко rодини да стане страна на науката и

висок технически проrрес.

MHoro задачи MoraT да си поставят радиолюбите-
лите, чрез които да съдействуват на нашата промиш-

леност и селско стопанство. Транзисторизацията на

съвременните апаратури, миниатюризацията, повиша-

ване качеството на приборите, стереофоничното въз-

произвеждане, създаване на нови модели, подобряване
качествата на фабричните апаратури и т. н.

Мъдрите ръководители ясно съзнават, че радио-

техниката и електрониката са мощно средство, което

съдействува за изrраждането на материално-техни-
ческата база на нашето социалистическо общество.
Те съдействуват за широкото им внедряване във

всички области на нашия живот. При изrраждане
отбранителната мощ на социалистическите въоръжени

сили, радиотехниката и електрониката осиrуряват

точно попадение и удар на ракетите и торпедата,

ориентиране и водене на танкове, самолети, кораби и

подводници, съкрушително действие на артилерията

и т. н. Сиrурните и бързи радиовръзки обезпечават
съrласуваните действия на въоръжените сили, на

всички родове войски. Бързата и точна орraнизация,
управлението в боя се осъществяват чрез радио-

средства. Cera няма военно подразделение, военна

машина без радиовръзка.
Това налаrа да се усвояват масово от младежите

радиотехнически знания, да се изrраждат бъдещи
технически кадри. Навлизайки в областта на радио-
техниката, работейки в радиоклубовете младежите

ще добиват практически навици, ще се научат да

ползуват и подържат съвременните апаратури и да

замислят тяхното усъвършенствуване, да мечтаят за

нови устройства, които те със собствените си ръце

да построят.

Възпитанието в патриотичен дух, добиване иа

висока съзнателност и дисципинираност се постиrа

най-ефективио в клубовете. Придобиването на кон-

структорски качества се осъществява само KoraTo е

възпламенен младежки жар. Радиолюбителската твор-
ческа дейност показана на републиканската изложба
на ДОСО ще подтикне MHoro младежи и девойки в

редиците на ДОСО, в радиоклубовете. Тези нови

редици от радиолюбители ще съдействуват за по-

нататъшното укрепване на икономическата и отбрани.
телната мощ иа Родината.



Ивпоnвуване на ивкуствените спъ,ници Ва теnевизионни ретрансиатори

Кан се разпро :траняват УКВ

Известно е, че за да има доброкаче 
ствено приемане на телевизионната

проrрама, е необходимо между телеви 

зионния предавател и приемника или

по точномежду антените им да има пря 

ка видимост. За да се СШlЗИ това условие,
антената на телевизионния предавател

се издиrа колкото е ВЪЗМОЖIЮ на по 

rо:nяма височина, за да се увеличи pa 

йонът, в който да се осиrури добро
приемане на проrрамата.

Колкото и високо да се издиrат aH 

тените на телевизионните предаватели,
а това до rоляма степен е оrраничено
от възможностите на съвременната
строителна техника, далечината на пре 
даването е незаДОВОЛИ1елна. Така напри 
мер Московският телецентър, използу 
ващ кулата на Шухов, осиrурява висо 
кокачествено приемане на излъчваната
от Hero проrрама на разстояние, не по 
rолямо от 80 km. При новия телецен 

тър, макар че антената му ще бъде на
височина над 500 т, далечината на пре 
даването му ще се увеличи до 120 km.
На какво се дължи TOl3a оrраничение

на далечината на предаването ? OTrOBo 

рът на този въпрос е известен на MHO 

зина,Съвременната телевизия използува
ултракъсите електромаrнитни вълни за
излъчването па своята проrрама, а тях 
ното сиrурно разпространение достиrа
до видимия хоризонт,
Ако се приеме, че земната повър 

ХНОСТ има напълно равнинен характер,
каквато е например морската повър 
ХНОСТ, далечината на предаването може

да се изчисли по следната формула:

d З,55(VН1 + Vн2),

където d е далечината на предаването
в километри, а Н1 и Н2 височината

съответно на предавателната и на при 
емателната антена в метри.
В тази формула не се държи сметка

за една възможна рефракция на въл 

ната във въздушните пластове с раз 

.лична rъстота. Блаrодарение на тази

рефракция вълната се изкривява по

начин, че става възможно приемането и

!в точки, които се намират зад хоризон 
та. В този случай далечината на пре-
даването се изчислява по следната фор 

мул",:
d==4 +4,5 (VН1+Vн2).

Качеството на приемането обаче в

този случай не е така добро, както при

директна видимост.

Спътннцн нато ретранслатори

В днешно време най разпростране 
ният начин за далечно предаване на
телевизионните проrрами е ИЗПOJJзува 
нето на спепиални кабелни и радиоре 
лейни линии, които свързват различни 
те телевизионни предаватели и peTpaHC 
латори. Та/{а работят днес телеВI!ЗИОН 
ните системи .Интервизия' и "Еврови 
зия'. Постройката обаче на релейни и

кабелни линии не е така лесно, струва
скъпо, а не всякоrа е възможно пре 
одоляването на срещнатите природни
препятствия планинскимасиви, морета
и океани,

Ето защо от няколко rодини насам
се започнаха не само обсъждания, но и

практически опити за използуване на

изкуствени Спътници като ретраНСШП<r
ри за създаване на международни Te 
левизионни системи с rо.ЧЯМ район на

действие. За пелта бяха изведени на

подходящи орбити изкуствени спътни 

пи на Земята със специална апаратура
за препредаване на телевизионни проrра 
ми, като например .М о л ь ния"

СССР, и .Телстар', .Рилей", .Син 
KOM' САШ. Разработен е проект
за система от спътници, чрез които да
се свързват европейските страни с AMe 

рика, Африка и Азия.
Ако спътникът сс движи по кръrова

орбита в п,чоскостта на екватора и ви 
сочината му или по праворазстоянието
му от центъра на Земята бъде равно
на 36 ООО km, а периодът на оБИКОJi 
ката му около Земята бъде равен на
този на въртенето й около нейната ос,
в този слчай като че ли СПътникът ще
виси над определена точка от Земята и

видимостта от Hero ше обхваща една

трета от цялата й повърхност. Ако три
такива спътнипи, наречени синхронии,
се разположат равномерно по екватори 
алиа орбита около Земята, с тях може

да се създаде космична телевизионна

система, която да обхваща цялото зем 
но кълбо, с изключение на малки pa 
йони, намиращи се около Северния и

Южния полюс.

Извеждането на изкуствени спътници

на кръrова синхронна орбита засеrа

обаче представлява трудна техническа

задача, решаването на която изисква и

изразходването на значителни средства.
Преди всичко необходимо е rоляма

точност на системата на извеждане, а

бордовата апаратура на такъв СIТЬТНИК

трябва да включва бордова двиrателна

98
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система за стабилизапия на спътника в

пространството и кориrиране на Hero 

вото положение по орбитата.
Използуването на спътници, движещи

се по ниски орбити, е свързаlJО само

с мното неудобства, Преди всичко за

покриване на пялото :>емно кълбо ще

са необходими rолям брой СПЪТНИПИ.

Например. ако височината на орбитата
е до 500 km, ще са необходими над 20
спъшика, а при височина 5CO 1500 km

 10+15спътника. Колкото по нискае

орбитата, толкова по rолямае CKOpOCT 
та на преместването на спътника над

даден пункт от земната повърхност, KЪ 

дето е разположен те.чевизионният пре 

давател, следователно толкова по крат 
ко време той ще може да се използува
като ретранслатор и трябва да се пре 
минава на следващия спътник, който

навлиза в зоната на устойчива връзка.
Изкуственият спътник освен в кръrо 

ва може да бъде изведен и в елиптич"

на орбита. Тя има това преимуществJ
пред кръrовата, че при една и съща

височина на апоrея й с този на Kpbro 

вата за извеждането на спътника е

необходимо п<rмалка мощност на раке-
тата.носител,

В такава орбита бяха изведени двата

съветски спътнипи .Мольния 1", пре 
дназначени за ретранслапия на телеви 

зионна nporpaMa над Източна Европа и

Съветския съюз. Орбитата им имаше

650 наклон спрямо плоскостта на eKBa 

тора, :шоrей над северното полукълбо,
равен на око.lО 40 ООО km, и периrей
над южнето полукълбо, равен на ОКOJJО

500 km, Движейки се по такава орбита,
спътникът бързо преминава през пери 
rея, а след това бавно се повдиrа на ви 

сочина 40 СОО km, също така бавно сли 

за и по този начин осиrурява продъл 
жително време на стабилна връзка над

rолям район, примерно между Москва

и J'\лаДflВОСТОК.

По начина на своето действие теле 

визионните ретранслатори, разположени
на ИЗКУСТl!ени спътници, MoraT да бъ

.!!.ат активни и пасивни.

Пасивните ретранслатори представля 
ват устройства, които непосредствено

отразяват приеманите сиrнали. В такъв

случай спътникът може да бъде снаб 

..еи с подходяща отразяваща повър 
ХI'IОСТ и няма нужда от някаква С[Jеuи 

ална апаратура, която да приема и пре 
дава проrрамата. ЕдинствеIlОТО изис 

кване в този случай е отразяващата

повърхност да бъде колкото е възмож 

но по rоляма,аматериалът, "т койro тя

е направена, да има колкото е възмож-

но ПО  13лъккоефициент на поrлъщане

иа радиовълните.

Като недостатък на пасивните peTpaHC 

латори се сочи затихването на сиrна 

лите при преминаването им по пътя

Земя сп..тник Земя,което налаrа из 

ползуването на мощни телеlШЗИОIIIIИ

преIаватели и MHoro чувствителни при 

емници в приемателните телецентрове,
а също така и антени с rолеми размери.

(сле....а)

Р«_а. u телиU3U1f, КН. 4 1 67



Uифровите едектронни вошмери Ha 

вдизат широко в практиката. Те поз 

водяват измерваното напрежение да се

отчита непосредствено с MHoro rоляма

точност. Схемит на цифровите ВО,ЧТ 

мери се изпъдняват изцяло с транзи 

стори, поради което размерите им са

малки. Обхватът на измерваните Ha 

прежения е обикновено от 10mV до

1 ооо V при точност от порядъка на

10'3. Стабидността на нулата на уредите
е по добраот 10 20[СVj0c. Стойността
на измереното напрежение се показва

автоматично от уреда със светещи uифри
(в спеuиадни СЛУЧiJИ може да сс из 

върши и,записване на показанията),

'.,

* *

Б Анrдия е разработена ориrина.1На
::хема на стерео декодиращо устрой 
' BO,изпъднена с п р псидиuиеви и.чи

p n prерманиеви транзистори. И при

двата варианта се постиrат високи каче 

ствени показатели: cтepeO KaHaДHOраз 

деляне (rютискане', по добро от зо dБ;
честотна дента от 50 до 15000 Hz ; сте-

реоусилване О,з; моноусилване 0,6; вхо-

ден импеданс, llO-rодям от 10 к,,; к.IИр 

фактор 0.1 (МОНО); шум < 100 ",V

(моно); консумирана мощност 9V, 8тА

(моно режим) и 9V, 69 тА (стерео).
Схемата ВКJIючва 8 транзистора, 2

диода и 3 трансформатора, като из-

вършва четири основни действия: из 

биране на пидотиращия сиrнад 19 KHz,
възстановяване на амплитудно импудс-

но мопудирания сиrнал със съответна

фаза спрямо пидотиращия, демодудиране
на двата (дяв и десен) звукови сиrнали

чрез фазочувствитеден детектор и на-

края смесване в необходимото съотно-

шение на демодудираните сиrнали.

:::
'*

*

Завършена е ,чабораторната разра-
 боткаот фирмата RCA на миниатюрна

e;Iевизионна камера (в която не се из-

олзува предавателна тръба (видикон
или npyr тип), а сложно съставнаполу 
проводникова пдастина, чувствитедна
към светдината. Пдастината има 32400

фотопроводими едементчета (зрънца),
командувани електрически (за осъще-
ствяване на телевизионния растер) по

I<оординатния пршщип чрез тънки Me 
тални проводниuи (2Х 180). Всички

електрически възди на камерата са из-
пълнени с интеrрадни схеми употре-
бени са микроминиатюрни транзистори.
Качество на създавания от нея Teдe 
визионен образ все още е по-лошо от

това на rражданската тедевизия. По

размери обаче тя е по-малка от човешка

длан.

*
* :;:

Разработен е нов тип субминиатюрен
жичен тример потенциометьр(с разме-
рите на транзистор) със стойности

от 5 Q до 15 K l при максима.ЧНО до-

пустима разсеяна мощност 1W (при
+ 75°С). Работният температурен обхват

Радио и телевизия, кн. 4 J967
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на тримера е от 7СО дО + 150°с.
Специа,lНО констру ираната механическа
система на завъртането на пдъзrача

позволява преuизно наrласяване и [о

предпазва при пресилено завъртв3.не.

*
*

::::

Новите френски спътници .Диадема
l' и .Диадема 2", които влязоха успешно
в орбита, са предназначени за изсдед-

вания върху възможностите на лазерите

като средство за мноrоканална радио и

те.чевизионна връзка на rолеми раз 
стояния. Проектираният пък в Анr,чия

първи изци.ЧО анr,lИЙСКИ спътник ИК 3
ще извършва с по;\ющта на едектронни
уреди измервания на температурата,
П.Iътността на е.lектроните, радиаuиите,
разпространението на rазовете, яркостта
на небето за светдинни въ,чни с ниски
честоти и високочестотните атмосферни
шумове.

:::
*

По .чиния на СИВ се извършва съв-
меСIна разработка на експериментална
система на е,чектронна антоматична теде-

фонна центр,ла (ЕАти, от конструктор-
ски кодективи в НРБ, УНР, [ДР, ПНР,
ЧССР, СРР и СССР. Опитната екс-
п,чоатация на системата се извършва в

Бердин. В нея се използува принципът
на

импулсно-временното разделяне на

кана,lите на разrоворния тракт. Трак-
тът е построен по двупроводникова
система. ЕАТи има проrрамно управ-
дение, разпредедено между подстан-
uиите и възлите, за да се намади обе-
мът на информаuията, uиркудираща
между тях. Телефонните апарати; из-

ползувани в ЕАти, са разработени в
HP Бълrария и се отдичават от обикно-
вените по наличието на преобразоватед
на повикващия ток с честота 1ООО Hz

н ТОК за задействуване на звънеuа с

честота 25 Hz. В състава на ЕАТи вди-

зат общо четири подстанuии (три с им-

пудсно временноразделяне на канадите

и една с пространствено разделяне),
електронен възед,  CЪCTaBeHот съедини-

тел и управдяващо устройство) с капа-

llитет 10000 абоната, апаратура за пре-

даване по адреснокодова система и за-

хранващ бдок.

*
:;:

*

Нова обшст на приложение на лазе-

рите е използуването им като основна
съставна част на жирометрите. Лазерът,
представдяващ източник на кохерентен
(еднороден) светлинен поток, се поставя

върху въртяща се пдатформа и по
честотното изменение на неrовия свет-
линен сноп (при въртенето) се определя

скоростта на ВЪРlеливото движение.
Самото измерване се извършва по ме-

тода на биенето и резултатите се обра-
ботват от електронно изчислитедно

устройство. Точността е MHoro висока.

Изпошуван е rазов (хедийнеонова смес)
дазер, работещ на дължина на вълната

0,6328 т cm.С разработения уред се

извършват и измервания на земното

маrнитно поле, CKopocTra на течности,

скоростта на въртене (по-точно от меха-

ническия жироскоп) и т. н.

. Фрижистанси" се наричат нов тип

съпротивдения със сидно изразен по-

дожителен температурен коефициент. Те
са изrрадени от керамичен подупровод-
ников материад (напр. бариев rитанат

и др.), притежаващ фероелектрични
свойства. Тези свойства се опредедят
от поведението на вътрешнокристал-
ната структура на керамичния мате-

риал. Под определена температура

(точка на Кюри) се появява спонтанна

диедектрическа поларизация, което

удеснява ilвижението па носителите на

електрически товари (в сдучая йони).
Над температурата на Кюри съпроти-
влението на фрижистанса нараства сидно

с уведичение на температурата. Специ-

фичните особености в поведението на

описаните съпротивления позволяват да

се конструират с тях схеми на сонди

за измерване на температури, индика-

тори на термично съпротивление, за-

 .ъснителенпрекъсвач, .запалване" на

алтернативни монофазни двиrатели,

предпазитеди срещу претоварване и др.

:::
* *

Фирмата .rрундиr" е разработида
устройство за командувано от разстоя-
ние автоматично устройство за отваряне
вратите на rараж. Изпошувани са миниа-

тюрен предавател на МОДjлирани свет-

линни вълни, който се насочва към Bpa 

тата на rаража, и приемно-изпъ.чнителна

апаратура (фотокдетка, демодудатор,
усилвател), осиrуряваща отварянето на

вратата. Тъй като приемникът е на-

строен точно на честотата на модула-
uията, изкдючва се възможността от

поrрешно задействуване на устройството.

*
* *

Фирмата .Браун. е разработила ви-

сококачествен двоен усилватед ко-

ректор на звукови сиrнади, изпъднен

изuяло със силицеви полупроводниuи

(50 транзистора и 16 диода), Апаратът
има сдедните възможности: 5 двойни

входа, на които може да се подава сиr 
нал от rрамофон, маrнетофон, радио и

микрофон; изходи за две rрупи високо 

rоворители и тедефонна слушзлка ;
изходна мощност 55 W на канад, при

товар на канала 80, 40 W при 40, 32W
при 16!;.! със съответни нива на интер-

модулаuионни изкривявания, по малкиот

0,50/0' 0,70/0 и 0,30/0; междуканздно по-

тискане, по-добро от 45 dB; отношение

сиrнал шум по добро от 60 dB

(и 90 оБ при командуване на нивото на

сиrнала) ; честотна лента 20 Hz -+-

-+- 30 ООО Hz .:t 1,5 dБ; чувствителност
на входовете спрямо импедансите им

за радио 4UO mV/470 Kg, rрамофон
2 mV/47 kg, маrнетофон 400 mV/470
Kg, микрофон 200 !LV/1 Kg; област
и на реrулировки на честотната лента

.:t 12 ОВ при 40 Hz и .:t. 12 dB при
10000 Hz; размери 40XllX34 сrn.

99



 f f" - :

    \
 1 '::: ' ..

"

 .,
"

,

.'

,,-

:....
...

," .

 ............

...
1-..........

/"

    -сQ 
: HoEOCn7(A

:ж
1.

:...,......"
"

t1f""'''
....

).'sfoi)-
tf

"1

ч

«:
'"
....

"

Измерване входната част на радиоприемника

.Varna-Jalta" във VEB Stern Radioi

...

J

,
..

( А

5-

,.

.JiO

\ (  .

'.

.... .......
.......

'. ;

I ,,' 
..., оу

 ....

'"
...

"Т" 'L

'-..

J" ' 

'/
; ,

........
_.
е.

';;...,

 i'
'1

,.
I

I

t

Автоматно измерване. и СОР'Iиране на радиолампи в завода

WF (rдр/, От 1950 до 1964 с. заодът епроизвел Е4 МИJlиона

радиолампи

0000
е ...

.-
.....

,:;;:.
", .....

\ . .... \ .....

....

.;.
\

.. ....

\... ..
.. .с.

.Ii ..

'

1
'

"

i
........

 ,
,'о.;' t
. 

\t-<.

.

\;
...

,'.
.'
. 

.

\ .--

_4М "

,
\

\'"
t""

\

..... о
о

s:.с
.

......

....

\.- .

:L

Радиолампите на WF се измерват и на дълrотраi!ност

НОВ тип миниатюрни ПОЯJlНИЦИ Ersa с подrrяване и увеJlИ 

чена МОЩНОСТ при запояване

. <,,:!\'.  
 ;;.

,.,. 
,

"',..., .
...

'-  ,',
.' -l ;

..

!':--
"""..

1 ,

.

f';.

' 



..

"

: +
""!r '"

....
1

 "
..

()сuидатор и вч: СТЪп9ла в ,.Р:ЗДИО Люксембурr"
нп Дl:.дrи ВЪДПI t>

,"'-

\
,'!
,

А

 ,
'Наii,новият] 'ЮДе.. .ш Sh_rp в областта порта-
ТИВНИ транзнсторни радиоприемници с rpa 

',lOфон е .Мiпi Stеrерh?r... 1> '1

 .,...
-.

'."1 ..

". .

..  \  . ,   . 4

. 
W"  _

........

..

1

.
.........

.."....,.

.......
----

......

...... 

 '1
'"':

.

, .".
\

"""

\ '"

...

.....
1

...

---- ! k t f

..
.. t,

1:,
r ,,-=, <

"

: l ';"
....,

I
t

.

,";
.

...

.. 1;:.

.J

,

r,
" .....

\

1
\.

...

'  ..



с названието 2лимламnи се означават цял ред различни по KOHcтpYK 

ция "лампи с'Ос студени електроди, поставени в разреден 2аз (He:JН, ар20Н илИ'

дРУ2 БЛа20роден 2аз или смеси от различни 2азове). В тази статия няма да

ра32леждаме конструкциите, приложението И начина на действие (електричес 
ките характеристики) на различните 2ли,llла.ltnи, а ще сnре.IС вни.ltанието

само В'ОрХУ една особеност в характеристиките, която има значение за пpaK 

тическото приложение на 2лимламnата като 2енератор на е,lектрическu'

трептения. При включване на една 2лимламnа K'O.tt източник на постоянно напрежение'

(батерия или токоизnравител) в зависи.ttост от 20ле.ttината на напрежението .llOже да не'

протече никак'ОВ ток (ла.иnата не се запалва) или да протече .ttH020 силен ток (ла.ttnата

се запалва, но се разрушава от не20). Наnрежението, при което ла.ttnата се запалва, за раз 

личните конструкции се колебае .ttежду 70 и 100 V. За да се 02раничи clL1ama на тока и да

не се повреди 2ли.ttла.ttnата, е необходияо ВМ вериzата (последователно) да се включи едно,

с'Оnротивление с'Ос стойност 50 кО+500 кО или повече. Ако след запалването постепенно се

на.ttалява напрежението, напр. чрез един nотенцио.ttет'Oр, се вижда, че 2ли.ltла.1lnата заzасва

при значително nO HиCKO напрежение, напр. 60 V. Тази особеност в характеристиката HG\

zлимламnата да се запалва при стРО20 определено т. нар. запалително напрежение и да'

ЗU2асеа при пO HиCKOт, нар, напрежение на У2асване, дава В'ОЗ.ttожност за С'ьставяне просР''''

схе.ми Hll 2енератори за звукова честота с 2ЛlLllла.ttпи.

За l/очиное"1'цmе

rJ1t1MII MnATAКАТО IEtlEPATOP

: ';
, "

11!
:. :C  ;;; "' ")-

'@" 
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Видозе rлимлампи

Според rО. емината и формиrе на

електродите си rлимпампите биват раз.

лични видове. Всички видове мотат да

се ИЗllо.тrзуваr за направа на rенератори
ва звукова честота (тонrенератори), но

по-подходящи са малките rлимлампи

(фиr. 1). При опит с една rлимлампа

трябва обаче да се знае дали тя няма

вrрадено предпаsтю съпротивление в

цокъла си. Като правило такова съпро 
тивление имат само rож:мите лампи

<=
фиr. 1. Видове малки rлимлампи

(rолемина на осветлителна крушка), но

по ИЗЮ1ючение предпазни СЪПРОТИВде 
ния има и в по-малките rлимлампи с

едисонов цокъл (с резба). Пръчковид 
ните ма.тrки rл млампи обикиовено ия 

мат предпазно съпротивление. За да се

използува една rли лампаза опити като

тою'енератор, е необходимо това съ-

ПРОТlIмение да се премахне чрез вни-

мателно разрязване на цокъла или още

по.добре да се потърси малка rлим-

лампа без съпротивление.

Схеми иа 'fонrеиераторн и тяхното

действие

Основните две схеми на TOHreHepa-

тори с rлимлампи са показани иа

фиr. 2а и б. Ако rлимлампата О се

свърже през съпротивлението R към

постоянното напрежение и и в схемата

участвува и кондензаторът С, най-на-
пред ще се зареди кондензаторът С.
В схемата 2а '\юндензаторът С се за-
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режда постепенно през съпротивле 
нието п, тъй като то пропуска опре-
делен ток, KoraTo напrеи'ението на

кондензатора достиrне запа.тrителното

напрежение на rлимлампата UZ' лампата

отведнаж <е запалва. Тъй като лампата

 ,;co 
Q

на фиr. 2б се използува твърде рядко..

ще rOBopliM предимно за схемата 2а.

Напрежението Uk на трептениеrо

(ф r.3), както лесно може да се забе 

лежи, представлява раз.тrиката от заП'i 

лителното напрежение Uz и напреже 

.

+
G

'о 0 /'
6

фИf. 2. Основна схема на тонrенерзтори с r.,1имламnи

при запалване пропуска MHoro rолям
ток (има MHoro ниско вътрешно съпро-
тивлеиие), кондензаторът бързо се раз-
режда през нея. KoraTo обаче той се

разреди до напрежението на yracBaHe,
което, както казахме, е значително по-
ниско от иапрежението на запалване,
rЛИМЛЗJ>шата отведнзж заrасвз. В кон-

дензатора е останало известно напре-
жение, но то не е достатъчно, за да

поддържа .тлеенето' на лампата (йони-
зацията на rаза). Cera кондензаторът С
отново се зарежда през R и исичко

започва отначало. Втората схема 2б е

подобна пе действие на първата, но

при нея най-напред светва лампата и

през нея се зарежда кондензаторът, а

след това започва HeroBOТo разреждаие

през п. В схемата има едно прекъсване
на вериrата с означение Т. Там се

включва телефониа или радиослушалка.

Форма на rенерираното напрежение
и честота на трептенията

Формата на rенерирзното напреже 

ние по схемата от фиr. 2а наподобява
триоиии зъби, както е показано на

фиr. З. По схемата на фиr. 2б се полу-

чава същата трионообразна форма на

шшрежението и същият период на треп-

теиията, но полеrатите склонове на

кривата и стръмните склонове са раз-

менени помежду си. Тъй като схемата

нието на yracBaHe Ut. Това напреже 
ние е фактически промен. ивото reие 

рирано иапрежение. HeroBaTa roлеминэ
зависи предимно от самата rЛИ:\iшампа.
Колкото по различни по стойност са
запалното иапрежение и напрежениеrо
на yrac8aHe, толкова по-rолямо е [eHe 

рираното напрежение.
Времето за зареждане на KOHдeНE 

тора С в схемата 2а се определя
от формулата

иO Ul
ta==R. С. ln

U и
,където

O z

ta е в 5, R в О, С във F (фара;щ);

ио е напрежението на източника (бате 
рия или токоизправите.1J), иL напре-
жение на изrасване, иz на запал 

ване във V. Времето за разреждане на

кондензатора е

Uz
t
e

== п;. С .In и L'

където п! е вътрешното съпротивле 
ние на rлимлампата (включително пред 
пазното съпротивление в цокъла, ако

не е премахнато, както и съпротивле-
ниerо на СЛУШ3.1Jките). Като се събераr
тези две величиии (времето за зареж 

дане и времето за разреждане на KOH 

деизатора\, се получава пълната фор 
мула за периода на трептението tp' 01'

Радио и телевизия, кн. 4 1967



1I'ази формула чрез просто преобразу-
ване се получава rенерираната честота f:

PO /(2
f C.R.K1

Uz UL
«<ъдеТОК1 0= Uz UL. а Kz == 2  '

.Ако не са известни Uz и UL, MoraT с

приближение да се приемат стойностите

90 V и 60 V.

От формулата е ясно, че честотата

зависи между дрyrото 01' R и С. Това

и

I

l

любителят може да разработи сам зу 
мер за морзова манипулация, TOHreHe-

ратор за поправка на радиоприемници,
['енератор за сиrнализация или релета
за време (ако се използува MHoro ниска

честота). Трябва да се знае, че прак-
тически най-високата честота, които
може да се получи при малки стой-

ности от кондензатора и малки стой-

ности на съпротивлението. е 3+5 kHz.

Най-ниската честота е части от едии

Hz, т. е. период до 1O 20s.

В началото на развитие на телеви-

зията rенератори с обикновени ПIИМ-

{о {е

{р

..

фиr. 3, фор"а на rенерираното напрежение по схемата 2а

r
и

l :о

[а

{р

lе

фиr, 4. Линейно напрежение с форма на трионни зъби

са впрочем елементите,ЧИИТО стойности

можем да ИЗ\lеняме в MHoro шир:жи

rраници и съответно да конструираме
I'енератори за различни честоти. Ако
вместо постоянно съпротивление R упо-
требим потенциометър, свързан като

реостат, можем да изменяме плавно

rенерираната честота.

Формата на трионообрззното напре-
жение не може да се приеме за сину-

саида. Това значи, че към основната

честота има и високи хармонични чес-

'Тати (с двойна, тройна и т. н. честоти).

ПрактичеСКО приложение на схемиrе

Схемите се прецлаrат в насrо щата

статия преди всичко за експерименти-

ране. Въз оС'нова на тезв схеми радио-

 Paдuo'u тёлёвuiiiя;'кн:"4=i9бj

л мписа използувани лабораторно за

хоризонтално и вертикално отклонение

на лъча в телевизията. П(}-късно вме-

сто обикновени rлимлампи са използу-
вали тиратрони (rлимлампи с управля-

ващ елекrрод и със заrрят катод). Cera
rлимлампите нямат подобно приложе-
ние в телевизията, но в осцилоrрафната
'fехникз често се използувlТ тиратрони.
KoraTo е необходимо с обикновена

rлимлампа да се получи линейно напре-
жение с форма на rрионни зъби, т. е.

напрежението да се качва полеrато по

единия склон и да па!!а стръмно (от-
веднаж) по друrия, но и двата склона

да са прави линии (фиr. 4), се пре[ю-

ръчва BMecro съпротивление R да се

използува един лампов диод V(фиr.5).

Ла.чповият диод изправя формата на

трионообразното напрежение и то

става почти линейно, както е показано

на фиr. 4. Освен това, като

се реrулира силата на отоплителния

ток чрез един ма,lЪК реостат R, може

да се изменя честотата в MHoro ши-

роки rраници.

Препоръки за п актическиопити

За (кспериментиране на посочения

тнп схеми се препоръчва да започнете

с мапки ПРЪЧКОJlИДНИ rлимлампи. Съ-

противлеНl\ята R трябва да бъдат пър 
воначално със стойност 50 кО 7500 KL).

Най-добре е да се използува потенцио-
метър 500 кО, като се свържат само
двата му извода плъзrачът (среден
извод) и един от крайните изводи.

С потенциометъра може плавно да се

+

фиr, 5. Схема ламповидна

реrулира честотата, При първите проби
кондензаторите трябва да бъдат книжни

със стойност 0,01 +0,1 [iF. Постоян-
ното напрежение трябва да бъде над
100 V. Тъй като днес не се произвеж-

дат вече батерии с високо напрежение,

трябва да се използува токоизправител.

Проби MoraT да се правят и с анодното

напрежение от радиоприемник, като се

изведат проводници от шаси и от вто-

рия филтражен кондензатор. Тези из-

води от радиоприемника се препоръчва

да бъдат направени от опитен радио 

любител.

М. П.

Без думи
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ЗА ПОАУПРО501lНИЦИТЕ

(ПРОДЪ,lжение от кн. 3)

10. nриме(на пр()водимост на

полупроводннците

Видяхме, че спеuифичната едектри 
ческа проводимост на чистия rерманий
е 3,8 милиона пъти по , ошаот тази на

медта. Подобно е положението и при
друrите полупроводникови химически

е. ементи,поради което чистите по, у 
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преоб, адаващаелектронна проводимост

(п rерманий),Прибави , исе към чистия

rерманий един от елементите а, уминий,
индий или бор от III валенция), броят
на дупките става мното поrолям от броя
на свободните е, ектронии полученият

rерманий има преобладаваща дупчеста

проводимост (р rерманийj.
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ФИТ, 15, rерм:ший с доиор арсен

ПРОВОДНИllИ не се използуват пряко за

направа на ПОЛУПРОВО1!НИКОВИ пrибори.
Полупроводниците обаче рязко изменят

електрическата си проводимост, ако в

тях има примеси от друrи вещеСi'Ва.

Нещо повече, нищожно количество от

примесното вещество подобрява тяхна!та
проводимост стотици и Хиляди пъти.

За улеснение на Читателя ще раз 

{, [

ЗО1/0 на пpoBo  
аимостта =\ = Зино на /)poto

I аUI'1остта;

 j
OOfl'V
 l

I

30Ьронено
зона

300ронено

зона

ВОАентна
зона

I БОАl'нтно зоно

I

Ащенrer;MOHuи

Фиr. 16. Енертийни нива На rерманий с арсен

r, ежламесвойствата само на rермания,
като се помни, че при друrите по, у 
проводници явленията са аналоrични.

Ако към чистия rерманий се прибави
като примес един от елементите арсен,

фосфор или антимон (всички от V

валенция), броят на свободните елек 

трони става мното по rо, ямот броя на

дупките и по, учениятrерманий ще Иl\Ш
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ните зони на rермания и арсена. Вижда 

ме, че rорният край на валентната зона

в арсена се намира по нискона разстоя 
ние 0,01 е V от ДО,1Ния край на зоната на

проводимостта на rермания. Физикашю

това означава, че валентните електрони

на арсена сс нуждаят от енерrия 0,01 еV,
за да преминат в зоната на проводи 

мостта на rермаНИ!l, т. е. да станат

свободни електрони в rерманиевия
криста,т. Като се има пред вид, че cpeд 
ната енерrия на елементарните частици

при стайна температура е 0,025 еV.
ясно е, че несвързаните ва, ентниелек 

трони на арсениевите атоми ще сс пре 

върнат в свободни електрони. На M 
стото на откъсналия се .пети" елек 
трон се получава, както при мета, ите.

по,тожите, ен йон, но дупка не се по 

.тучава, защото ияма разкъсана връз 
на ПО.J.чсртаваме, че по, ученитедонорни
йони биват компенсирани от получените
свободни електрони и като цяло кри 
ста.ТЪТ е е,тектрически неутрален. Така

полученият п rерманийима изключител 
но електронна проводимост, която е

, ,,  . "  .....",,,-
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Фиr, 17. rерманий с акцептор алуминий

Примесите, които предизвикват пре 

об, адаванена е, ектрони, се наричат

донори, а тези, които преднзвикват

llреоб, адаванена дупки анцепторИ.
Нека разrледаме по подробноописа 

ните явления.

Котато към rермания прибавим дo 

нора арсен, атомите на последния llle

участвуват в изrраJКдането на кристал 
ната реше1Ка наред с rерманиевите
атоми. Арсенът е от V валенция и

само четири от неrовите валентни e, eK 

трони ще се свържат с четирите cъ 

седни rерманиеви атома, а петият елек 

трон остава несвързан (фиr. 15а). Този

електрон се оказва твърде с, абоCBЪp 
зан с атома на арсена и става свободен
еленТРОН, а арсениевият атом се пре 

връща в положителен йон (фиr. ] 5 б).
За да обясним това, нека разrледаме

фиr. 16, където са показани енерrетич 

[ [

ЗО'f,О на =

пPo oOи,..,ocттa Зона
на flро80аиl'10стта

 1
O,O/I'V

r 80Аентна=.
зона

8Ш1енmна ==
.JOна

Термоний АJlIjМШШЙ

Фиr. 18, Енерrийни нива на rерманий
с алуминий

мното по добра от проводимостта :на
чистия rерманий.
Да разrледаме случая, котато към

чистия rерманий се прибавя акцепторът
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муминий. Атомите на последния ще

участвуват в изrраждането на кристал 
ната решетка наред с rерманиевите
атоми. Но алуминият е от Ш вален 
ция и ще образува ковалентни връзки
само с три съседни rерманиеви атома.
а четвъртата връзка ще остане He 

запълнена, което е равносилно на поя 
вяване на дупна (фш'. 17 а). Алуминие 
вият атом приема допълнително един
съседен електрон и се превръща в

оrрицателен йон, като ПО този начин
се разнъсва новалентна връзна, и

получената в съседния rерманиев атом

дупка може да се мести в кристала
(фиr. 17б). Да обясним защо алуминие 
вият атом приема допълнително един
съседен електрон. На фиr. 18 са пока 

зани енерI'етичните зони на rермания и

алуминия. Виждаме, че rорнияr край на

валентната зона в алуминия се намира

по високосамо на 0,01 eV от rорния

край на валентната зона на rермания.

Физикално това означава, че почти

всички валентни електрони на rермания

 MaTнеобходимата енерrия, за да пре 

.)щат във валентната зона на алуминия
(а ако нямат, те я придобиват вследствие

термичните движения, чиято енерrия е

от порядъка на 0,025 еV). По такъв

начин примесните алуминиеви атоми

"риемат допълнително по един електрон

и се превръщат в отриuюелни акцеп 

rорни йони и образувалите се дупки

мосат да сс движат в кристала, Електри 
ческият заряд на отрицателните аКIlеп 

торпи йопи бива КОМlIенсиран от движе 

щите се дупки и като цяло кристалът

с електрически неутралсн. Така получе-

ният р rерманийима изключитс.rJНО дуп 

честа проuодимост, която с MHOI'O llO 

добра от провопимостта на чисrин

I'срманий.
Проводимостта, lIO.rJучена чрез при 

бавяне на примсси, се нарича примесна

проводимост и именно тн има реша-
ващо значение "ри токопренасянето н

llO.llупроводниковите прибори. Очевидно
с, че с увеличаване на конuентраuията
па примесите електрическата проводи-
мост на полупровопниuите нараства. Ако

 ачетази конuентрация стане извън-
kДlЮ l'оляма (т. нар. критична кониен-

'Ра.uия N"p), електрическите свойства на

IIOлупроводниците стават близки до тези
на металите, а самите ПОЛУПРОВОДНИIlИ
сс наричат изродени. За rермания на-

"ример критическата концентрации е 0['

порядъка N/(p== 102"m 3.BсъпремеШlата
\ЮJ\упроводникова техника критическа
IШIщсптрация на примсситс сс изпол-

 \ущ\при напраU:П<l на rунелни диоди
11 llOJIУПРОВОДНИКОВИ rенератори на свст-
:шна (лазери).

!'IeKa повторим, че при прибавяне на

"римесите е в сила законът за елею'ри-
ческата неутралност, който rласи : броят
на всички положителни товари в полу-
проводниците е равен на броя на всички

отрицателни, т. е, както p , така и

П-I'ерманий като uяло са електрически
псутра.rJПИ,

p-rермаНlrй и п-rермаиий

C.'IC;! IlСIШ,;ШОI\ра'fIlO IIрсчистван,: по

метод;] на зошюто (таиянс попученият
rерманий има попикристапна структура.

РадlЮ и телевизия, f(f-t 4  1.96(

Следва ново разтопяване с цел да се

ПО.rJучи монокристап и именно в този

момент се прибавя необходимият про 
цент примесно вещество (напр. индий
ипи антимон), за да се попучи съответно

р I'ерманийи п rерманий.
Разrпеждаме първо особеностите на

р rермания.По rоребеше изяснено, че

атомите на примесното вещество прие 

мат по един електрон и се превръщат

в отрицатепни акцепторни йони, а на мяс 

тото на разкъсаната съседна връзка сс

попучава дупка, която може да се движи

в кристащ (виж фш'. 17б). Освен това

поради темиературата в кристапа винаrи
има опредепен брой свободни епектрони
и дупки. Ето защо р I'ермания можем

да представим като КРИС1ап, състоящ се
от спедните чаСТИIlИ (фиr 19):

а) Неутрапни l'ерманиеви атоми.

б) Отрицатепни акцепторни йони с

концентрация Nа'

в) Дупки със значитепна концентра-

ция р, породени както от акпепторния

примес, така и от температурата. Тези

дупки представляват основните тона-

носители в р-rермания.

1') Свободни е. ектрони с нищожча

конu нтрацияПр, по; ОДСIIИ от теivшеfJа-

турата и преДС1авпяващи lIеО'НОВIJИ
токоноси rели в р I'ермания.
Ако в ]l.BaTa Крi1Я на кр:ста" от

р-l'ерыаний приложим епектрическо
IiОШ , то ще действува само на заредс-
ните частици, Но о'трицателните aKHel:-
торни йони са здраво СВЪfJзапи с крс-

сталната решетка. ето защо токоН')С'<'

те-чи ще бьдат дупките, !{оито се .тщи

жат по посока на полето (1'. е. от JlJIЮС

към минус), и електроните, които сс
движат в посока, обратна на попето (т,
с. от минус към плюс). Понеже K0Н11eH 

траuията на дупките е мно1'о ПО-I'ОJIЯiv!а

от тази па епектроните, спеЦJlфичноте
съпротивление на р-rермания ще зависи

изкпючителпо от конuентрапията Nо иа

акuепторния ПрЮlес и сс дава с фор-
мула'iа

Рр Пр q';J-р Na

Тази зависимост показва, че Koraтo

конuентраuията на аlшеиториия ИfJимес
е по rоляма,попучава се р.,rерманиЙ С
малко специфично СЪfIРОТИRJlение.
Какви са особеностите на П-I'срмания ?

Както знаем. тоЙ се по-чучава чрез при 
бавяне на доиорен примес, като се по--

лучава еДIlИ своБОJ!ен eJlCIHp"H, а дО

НОРНИ"1 атом сс превръща в положи-

тепсн ЙОН Освен ПJВ3 вследствие т':м.

ператураrа в КрИСТaJ!а ВИНаrи шла

опредепен броЙ свободии е, ектрении

дупки. Въз основа на казаното \ilOже,\
да представим п-rермания К2ТО [{ристал,
състоящ се 01 с"едните частици (фш', 20}:

а) Неутрални l'ерманиеви атоми.

б) Положитетш донорни ато:vlИ с кон-

центраЦШI Nd,

в) Свободни електрон" със значителна

концснтраuия пп, породени както от

донорния примес, така и от температу-
рата. Тези електрони представляват
основните ТОН'iНосители в П I'ермания,

r) Дупки с нищожна концентрация
Рп, породени от температурата и пред 
ставляващи неосновни тононоснтели
в п rермания.

Ако в двата края на кристал от n cep 
маний приложим електрическо поле,
токоносители ще бъдат електроните,
които ще се движат срещу пол то,и

дупките, които ще се ДБ'lжат по посока
на полето. Понеже концентрацията на

електроните е МНOl'О по-rопяма от тази
на дупките, специфичното съпротивление
на П I'ерманияще зависи изключитепно
от концентрацията Nd на ДОНОРНIIЯ
нримес и се даВ1 с формулата

1 1
Рп а'п

==

q ';J-n Nd

'

(15)

Тази зависимост показва, че ако KOH 
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d'и--. 19. ЕлемС':нтарни L:а:пн:,и в Р I-,;::рманиJi

центрацията на донорния примес е пе-

l'('л ма, получава се П I'ерманийс  <lЛ!'О

СI'ецифliЧНО съпротивление.
В с:;учаите, KoraTo не (ива да пренс 

CI crP,aMe неос rовните TO:<OHOC'11C.rIIf,

нровод"местта ,акто на Р', така 11 1::1

п rер апия(ъдър:н.:\ електрош:а cъ 

СТalша и дунчеста С'Еставна н се LI !Ja с

формулата'
1

/'! == р==u'п+G'р =qп!l.п+qр Р' (16)

Конuентраuшпа на е.rJСКТРОElпе и

дупките както в чистия, така и в p и

п rермаllИ\ нс може да бъде преи:шелпа

(14)
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"i-ИI-.  O. E'IС'lt нтарппчастипи <:п r р,:а;и 'i

Ти се rЮ;'РИН>iва на заКО !J за t .!);.

(ТВУRащите rr.аси, който [:шсн: I:РИ
дадена темаер:;,тур(; Ilроизведсни ТОот
КОlIuсптраuиите на епектронн и Ll) НЮI

Е!ШТ() В ЧИСТ!IЯ, {ака IJ l1 ПрИШХНJlЯ

ПОЛУПрОВОДНI!К С величина I!ССТО:Ш!I:l

Така например IIрИ ста!lна те,ше.

ратура
f'ерманиЙ: пп рп==Пр rр==пР=,,6,'25,10а .
Силиций: пп рп==ПрРр=О:lli2==4,О.103J,! 171

Фнзикатю това 0зна'iанз, 're arю IJ

чистия l'ер;о,шниЙ ПРИUс:ВИМ J:оноrеп lfР'{ 
мес, броят на снободните е.1скrр;:нш ще

се увеличи (което е eCTccrтeHO). оСаче
броят на породените от ТС:,lIIС, атурна

дупки ще се намали. П;:нчината :13

намаляването па дупкнте с З1СИЛ.Jанс 10 на

рекомбинацията пор?дп наличието на

повече електрони,

10')



rорнин: формуди са особено удобни
за намиране концентрацията на единня

вид токоноснтеди, ако знаем KOHцeH 

трацията на друrия.

Независимо от нищожния процент

на примесите абсолютният брой на

дупките и едектроните Bp и п rер 
мания е значитеден и е от порядъка на

1020 в 1 mЗ
. Иди, което е все едно, в

1 сmЗ
p или п rерманий има средно

1014 токоносителя. Поради тази причина

специфичното съпротимение на р- и п сер-

мания е от порядъка Р == 0,з 0,0003!;1т
(т. е. cr == З ЗОООS/m). За сравнение
припомняме, че специфичното съпроти 
вление на медта е Р == 1,7.10 От, т. е.

употребяваните p и п rерманий имат
НRКОЛКО хиляди пъти по rолямоспеци 

фично съпротивленне от медта.

Е.r.ентронно-дупчест преход прн
липса на външно напрежение

Действието на rолям брой полупро 
водникови прибори се основава на ИНте 

ресните свойства, които притежава

електронно дупчестият преход. Първо
ще разrледаме свойствата на този пре 
ход, косато към несо не е приложено
вънщно напрежение, т. е. нямаме вънщно

електрическо поле.

На фиr. 21а са показани условно два

rерманиеви кристала с рип проводимост.
За по rоляма наrледност неутралните
rерманиеви атоми не са изобразени на

чертежа (сравни фиr. 19 и 20 с фиr.
21а), защото те не ,вз матпряко уча 
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Фиr. 21:Допиране надва:rерманиеви "ристат, IJ и L

стие'1'в разrлежданите ямения. Освен

товаЯза'!простота е' предположено, че в

р rермания носители на тока са само

дупките, а в п rерманиясамо електро 

ните (т. е. и в двата кристалаiса пре 
небреrнати неосноините токоносители).
Така изобразеният р.rерманий се състои
от здраво свързани с кристалната pe 
шетка отрицателни акцепторни йони 11
от дупки (фиr. 21 а), а п rерманиятсе
състои от здраво свързани с кристал 
ната решетка положителни донорни йони
и от свободни електрони.
При допиране на двата кристала (в

действителност р ппреходите се обра 
зуват не чрез просто допиране, а чрез

пеllиална технолоrия, която ще раз 

10i

сдедаме по наТа1'ЪК) веднаса започва

взаимно проникване на дупки и eДCK 

трони от единия кристал в друrия,

дължащо се на дифузията. Дупките,
проникнали в п-reрмания,рекомбинират
с намиращите се там свободни eдeK 

трони. По същия начин електроните,
r.Jроникнали в р rермания,рекомбинн 
рат с намиращите се там дупкн. В резул 
тат на това акцепторните и донорни йони

В rраничпите областн на двата крнстал 
не са вече неутрализирани и представ 

а, d2

;{Р I "

където k константа на БOJIIJман;

т абсолютна температура;
q товарът на едектрона;
Рр конuентраuия на дупки в

р rермания;

Пп концентраuия на eдeK 

трони в п rермания;
n; собствена; концентрация

(вж. форм. 8 и 14),

Чрез сорната формуда ,,<,може да се

изчисли, че при примесния rерманий,

а, I12 d, а;

811 р п

I

do
NOL "'"

5j

do

No=NtJ

do
No >NtJ

Фиr. 22. Фо,ми иа преХОА8 пр" различи. КОltцентрация на осиовните ТО"ОиОснтеllИ

ляват обемни заряди с противни BHa  

ци. Тези заряди създват електри 
ческо поле Ео, което, както всяко елек-

трическо поле, има посока от положи 
телните товари към отрицателните (фиr.
21б). Това поле предстамява потенциал 

на бариера, която спира по нататъщ 

ното преминаване на дупки от р в n и

на електронн от n в р. Или, казано по

друс начин, силите на дифузията се

намират в динамично равновесие с

електростатичните сили на създалото се

вътрещно поле. Освен това поради

рекомбинацията rраничните области в

двата кристала обедняват на ТОКОНОСIt-

тели (фиr. 21б) и тяхната електрическа
проводимост сс мощава, като се при 

ближава до тази на чнстия rерманий.
110ради тази, причина р-п преходът се

нарича ощеi.sапорен слой. Изследва 
нията показват, че свойствата на р п

прехода са толкона по-добри, колкото е

по рязкаrраницата между двата кри 
стала. Ширината на р-п прехода завнси

от концентрацията на основните TOKO 

носителн в двата крнстала. Косато кон-

центрацинте на основните токоносители
в кристалите са еднакви, т. е. Na==Nd,
преходът е симетрнчен Jфиr.22а).
В практиката обикновено се изпол 

зуват несиметрнчни преходи, при които
едната концентрация е от 100 до 1000
пътн по rолямаот друсата, Тосава двете
половини на запорния слой не са еднакво

щироки и зависят от концентрациите
съrласно формулата

[Nad1 == Nd ' (18)

Приложена в практикюа, тази фор 

муда показва, че ззпорният слой почти

изцяло сс намира в този кристал, къ-

дето ,концентрацията на основни TOKO 

носители е по-малка, т. е. в кристала с

по rолямо специфично съпротивление
(фиr. 22б). Тази особеност трябва да се

знае, защото тя е във връзка с пробив 
ното напрежение на преходите.

Подчертаваме още веднаж. че взаим 

ното проникване на токоносители се

дължи само на дифузията и по такъв

начин в краИLЦaта на запорния слой се

появява потенциална разлика 'fo==Eodo ,

чиято rолемина сс дава с равенството
kT Рр Пп

'Ро ==

 q ln п2
;

(19)

употребяван за направа на диоди, при
стайна температура потенциалът
стойност q:>o == 0,35 V, а при силиция ..'

0,60 V.
Общата щирина: на запориия СJЮй е

do == d1 + d:J и както вече казахме, за-

виси от концентрацията на ПрИNес:ите,
като с увеличаване на концентрацията

Шi1рината намалява, В случаите, косато

преходът е несиметричен(напр Na Nd),
ширината му се дава с формулата

do == У2 L; 1:0 ILn Рп 'Ро' (20)

КЪдето L; относитеJШа диелеюрична
константа на полупроводника ;

 c 8,85 . 1O 12f1т tдиелектр.
конст. на вакуума;
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fLn  'подвижност на.lелектро-
ните (вж. форм:',2);

Рп' специфично
'

съпротивле-
; ниена п-rермания;

<Ро бариерен потенциал (вж.
форм. 19).

Така]например rерманиев преход с

параметри: Рп == 0,01 От и q:>o
== 0,35V

ще има щирина do == б.l0 7 m (т. е,

0,6 тт).
На фиr. 23 е представено rрафнчески

разпределението наIнякои?"величини в

електронно-дупчестия преход.

(слеДII:1)



CЪ6PEMII:ttНM (ХЕМНМ Рi!WЕНИSl С 1105-ТРАНЗИСТОРИ

Със С'hКращението MOS се означават транзистори с полеви ефект

(канални транзистори с изолиран. затвор, ВЗ/С. статията в кн. 3 оп: т. z.).
MOS идва от началните букви на метал окис салиций, тъи като

управляващият електрод (затвор, gate електрод е изолиран от полу 

проводника на канала чрез метален окис, а самият gаtе електроде
J'4етален. От всички видове канални (полеви) транзистори транзucто 

lрите MOS имат най zолемиперспективи. Предсказва се MHOZO бързо и

неоzраничено приложение на тези Haй HOBи полупроводникови елементи.

Днес още производството им е малко, а пътят на УС'08ършенствуване
едва е започнат. но въпреки това приложението им е значително.

Приложение във ВЧ техника

Приложението на обикновените ди

фузни транзистори е възможно по прин 

[щп във всички 6Ч crъпала. Оrраниче 
нията 'идват преди всичко от допусти 
мата  заrубна;мощност, напрежението
база емитери rраничната честота. С ди 

фуsни=:транзистори.  KaKTOе известно,

11531. ЭМ370

(2N382З) (TIXM05)

 (АЭС)

 12V

Схемата (фиr. 1) съдържа по един

МОS транзисторза входното и смеси 

телното стъпало и отделен осцилатор

на обикновен транзистор. Сиrналът от

антената се подава на настроен входен

кръс и от там през 10 рР на управ 

ляващия електрод (gаtе електрод) на

неутрализирания МоS транзистор(неу-
трализация CN,:.1JN)' I\,След усилване в

ТISЗ!'

(2NЗ82З)
8

1
С12

+/2 

1?

Фиr. 1. У!{В rYf!efJ на TeXBs JII fr

'Сс строят дори входни стъпала на тсл .

визори и УКВ радиоприемници. По от-
НОIllение на ламповите стъпала такива
транзисторни стъпала дори носят някои
подобрения, като напр. ОТНОIllението
сиrнал-IПyМ. Друrи параметри обаче,
като например кръстосана модулация
и селективност по оrледална чеСТОТ2,
се ВЛОI1IlЗат. Конструкторите се стре.
мят да достиrнат поне параметрите Н2

ламповите стъпала, но засеrа това по.

чти е невъзможно. Значително по-добри
параметри на входни вч стъпала са пос.

тиrнати с новия МОS транзисторТIS 34
(2N3823) на Теха! Instruments. Така
напр, един YKB TYHep (тк) по-

казва слеДНИl е параметри:
IllУМ 2,2dB ;
селективност по оrледална честота 70dБ'
усилване по МОIllНОСТ 27dB ;
ПОТИСl{ане на хармонични честоти >9OdB;
дрсйф на честотата при Uaнт == 2mV 

20Iiliz.

Посочените стойности преВИIllават значи-

телно исички ПОЗнати транзисторни
стъпала.

Радоо и теМIlUSUЯ, "н., 4ч 19б7
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ФИ1. '1. В 4 IiРt'ду и'JНШ' I-H1.H..JJ1

/1 сиrнаJIЪ'J Ct нОДiШа ЩJt3 JltHTOll фШI'
'сър С4, С5, [2, Св, С7, L3 на управлява 
щия електрод на смесителя Т2 (през СВ),
На съшия електрод пристиrа през СВ
и осцилаторният сиrпал. Разликата от

честотите се отнема от мч кръс С1е,

Cl1, [5' Я1 намалява разстройката. Moc 
товата схема Сю, Сн, С12 И Т2 намалява

заrЛУIllаването (демфването) на първия
кръс. Схемата наподобява както по дей 

ствие, така и по СТОЙНОСтите на еле-
ментите ламповите схеми.

На фиr. 2 е показано схемно реIllе-
ние на 6Ч предусилване С MOS-тран 
зистор 3SК11 на Нitachi. 3а разлика от

преДИIllНОТО вч стъпало тук не е изпол 

зувана неутрализация. При 80 MHz

усилването по мощност е 15dB. Прави
впечатление ПОВИIllеното напрежение на
8ч сиrнал чрез трансформация на входа,
тицично за МОS-транзисторите, които

като правило имат високо входно cъ 

противление (изолиран gаtе-електрод).
3аземеният среден извод в дясната част

на 3SKll действува като sаземляване

на вътреIllната Illирмовка в радио-

лампите.

С МОS-транзистори се строят Също

така и самоосцилиращи смесители

(фиr. 3). Въпреки простотата си тази

схема има някои особености [1,

ТIS З,

(2NЗ82З)
250

4.'-'0

15 I 11 1
JJ

I I 1

o.2 H I ! r
о.з н I ри

500 i +12V
I I

L                  

Фиr 2, Сн..оо цилирашсмес:ите." Hit"chl

и С действув:п за осцилаторната iчес 
тота като сериен трептящ кръс (L1, С),
а за антенната честота като парале 
лен трептящ кръс с rpellIКa 1%. Шу
мът е около 4dB, селективността по

оrледална честота 27 dB, а измества 
нето на осцилаторната честота само
5 KHz при входно напрежение 200mV

Приложение в НЧ стъпала

Каналните транзистори, както всички
активни елементи, показаха в началото

на своето развитие значително ниска

rранична честота. Поради то.а до днеIll 
пото им развитие са пред.ложеНJI. по'
вече нч схеми, отколкото 6Ч. ОТ ТIIъ,дe
['олемия брой на нч схеми, които се

използуват днес в ПРОМИIllлеността, ще

посочим само няколко примера.

На фиr. 4 е показан двустъпален нч

усилвател, който има усилване по Ha 

прежение 22 dB. Нarласяването ва pa 
ботната точка на Т1 ч,ез Я. и я. като

1t7



делител в gаtе с, ектродаи чрсз сериЙ 
ното R] наподобява класическото схем-
но решение 13 обикновените транзисто-
ри, но тук има преди всичко за IlCJI flО 

вишаванеl0 на входното съпротивлсние
н 115М!..! tB обикновените I'ранзиС'IOРИ
е възможно максимум 250 кЩ. При
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ФИl'. 5. Индикатор на настройка и оrраничнте.ll на шумове

0,5 V на входа и 7 V захранване клир 

факторът е по 10/0. Параметрнтс са

константни в темпсратурсн обхват

25 . . . +750с. Честотната характе-

ристика е напълно линейна до 20 KHz

блаrодарение на дълбоката отриuателна
обратна връзка.
Схемата от фиr. 5 служи за индика-

тор на настройката и за оrраничитсл
на шумовете в спин УКВ радиоприем 
ник. На входовете се подава оrраничи-
телното напрежение (['оре) и НЧ от

дробнияlдетектор (долу). Изходите са

 J С9Аочес оv.nнq
.............

РАЗНЕ СЕНО DриrМАНЕ

Често при приемането на къси въл-
ни се наблюдава замиране на сиrнали-
те (фадинr). Под това понятие се раз-

бира кратковременно колебание на ин-

тензивността на приемания сиrнал,

което трае от част'н от секундата до

няколко минути. Това колебание може

Ь

да се изрази с отношеНf'ето p==, ,
t #J .. 

а

където Ь изразява максиМалната интен-
ijИ6Щ)СТ ЩI полето, а а минималната.

И 

към 19 KHz удвоите, (l ope) и НЧ към

стереодекодера (долу). 52 е I{J!ЮЧ за

потискане на шума,

На фиr. 6 е показана схема на RC

['енератор с мост на Вин. Схемата се

отличава с изключителна стабилност

на чес','отата, I<ОЯТО не е пос.тиrнаrа с

никоя Apyra транзисторна RC схсма
от подобен вид и дори от MHoro
по-сложни транзисторни схеми. за да
се докара схемата в трептене, е необ-

ходш..ю да се СIЫЗИ условието на Барк-
хаузен: произведението от усилването

Често се наблюдават стойности на F
от 10 до 100 ООО. т. е. от 20 до 80 dB.

Радиовълните се разпространяват от

предавателя към приемника по няколко

пътя (виж фиr. 1). Всеки от тези пъ-

тища има различна дължина, която се

определя от следните фактори: 1) раз-
стоянието между приемната и предава 

телна антена, 2) миrновената височи-

на иа йоносферния слой, от който се

отразява дадената вълна, 3) честотата

на иосеЩilТ1j вълна,

;t
i

6A. 
7k

L...

Фи1'. 7, МИЛИВОЛТмер

11 коефициентът на обратната ВРЪЗI(а
да бъдат равни на единица.

И накрая ше посочим схемата на

един постояннотоков волтмер (фиr. 7).

Блаrодарение употребата Hl ецин MOS-

транзистор на входа волтмерът IIма

входно съпротивление, п<rrолямо от

20 М!..! 3а пълно отклонение на стрел-

ката е необходимо напрежение + 1 V
или 1V (измерителен инструмею
100fl А, 2 кЩ.

М.М

Факторите 1 и 3 остават постоянни,
а вторият се изменя. Височината на

йоносферата се определя от степента

на ЙОНИ1ацият'э, която от своя страна
Jависи от Ц9Л ред условия, изменящи
се в зависимост от времето в rодинаrа
и деня. Даже котато приемането ста-

ва по един път, се наблюдава колеба 

ние на интензивиостта на сиrналите,
тъй като йоннсферният слой изменя

висс.чината си, При това се изменя и

точката на отразяване. а следователио

Радио и телевизия, кн. 4 196/



11 1'очката на най-добро приемане. Пре-
даването по няколко пътя значително

влошава условията на приемане, което

силно влияе върху устойчивостта на

радиовръзката.

Методът на избирателното приемане
има ЗI ц лда изключи възможността

/' ",eP U
/,\,%"o(ц' e....."4't ce

t .....

ПjJеiJоОотел ЛjJlJfМНШI

фШ',

за анулиране на приемането, използу-

 айкиза това две или три разнесени
.антени, включени към два, съответно

три, различни приемника. Антените са

разположени по върховете на равно-
crpaHeH триъrълник със страни, равни
на НЯlюлко дължини на вълната. Най-

блаl'ОПРИЯТН(,ТО разстояние между ан-
тените е приблизително от 5 до 10 j.

При недостатъчно място може да се

използува също и двоен дипол, хори-

зонтален и вертикален, тъй като фадин-
rът 110 I1равило не се наблюдава едно-

временно 110 хоризонталната и верти-
кзлната съставна на полето. Обаче тази
система не е така ефикасна, както си-
оемата с 1 ри антени,
Както е показано на фиr. 2, всяка

антена се включва към входа ШJ
своя приемник и при приемане на ра-
диотелефонни сю'нали изходите на де-

текторите на всички приемннци се cъ€-

диняват с входа на общия усилвате. 

напрежения на тези приемници, на

входа на които има rолеми заrлъхвания
на сиrналите.

При приемане на радиотелеrрафни
станции сиrналите на изходите на

приемниците се наслаrват в обща вери-
ra и се подават на оrраничителя по

максимум на крайното CIъпало. при
приемане на честотно модулирани те-

леrрафни станции след изхода на при-
емника се използува устройство, което

включва честотен детектор и оrраничи-
тел (фиr. 3). Последният отстраняв,а
амплитудните изменения на сиrнала,

без обаче да влияе на честотата и фа-
зата му. Оrраничнтелят подобрява зна-

чително работата на приеМНlIка, особе-

но при слаби замирании, тъй като под-

държа постоянна амплитуда на cHrHana.

Приемнu/<

1 : iЛ
{2r,

нала в единия от приемшщите на
входа на оrраничюеля му постъпват

само смущения, При това напр<'жение-

то на смущенията на изхода на orpa-
ничителя има същото ниво, както и

напрежението от сиrнала на изхода на

о:-раничителя на втория приемник
Напълно е възможно в определен

момент честотата на смущението да
бъде близка до 11 или 12' Ясно е, че
в такъв случай разнесеното приемане
става неефективно. Наслаrването на ав-

томатическите реrулировки на уснлва-
нето на приемниците не може па по-

добри съществено работата,
" ъй като

реrулировката действува със закъсне 

ние, а оrраничителят е MHoro чувстви-
телен. Би м()rъл да се нзмени праrът
на оrраничаването, за да може orpa-

fz

L J  1!:фиr, <1

н! ниска честота. ИЗПОЛilува се общо

аьто атическореrулиране на усилване-
то ВЪВ всички приемнипи, което се

оарсдеЛII rлавно от нивото на най-сип-
ни}! си,нал. Изходното напрежение съ-

що се определя от нивото на най-

Сl<ЛНlIЯ сиrнал. а останалите сиrнали

nраК1'И'lески сс изкдючваr, което пре-

дотвраlява появяването на шумове и

изкривявания, причинени от изходните

Радио II телеВl1зtlя, КН. 4 '967

фш'.

Съществено е и 06;:тоятелствоrо, че за

разлика от системата за автоматическа

реrулировка на усилването той дей-

crвYBa практически миrнсвено. Това
HeroBo качество е особено пенно при

единичното приемане. При разнесеното
приемане напичноспа на OI'раничите. 
усложнява задачата 113 наслаrване на

сиrналите от отделните приемннци. Ha 
истина в момента на замиране на сиr-

[Jtfщ
IJ.Jхип

фИf. 4

ни ителятда работи само KoraTO сиr 

налът надвишава нивото нз смущения-

та, но това не е Желателно, тъй I'ато се

И3ИСlша точна реrулировка на прием-

ника. Остава един еди'!ствен път

автоматичното и ,КJlючв:.!не от вери-

I'a <а на наслаt'ването на приемника,

ЧИЙ10 сиrнал е замрял.

Една от възможните схеми на на-

CilarBaHe на сиrналите на два приемни-

ка е nредсrа'Jена на фи!'. 4. Сиrналите
от изходите на двата приемника се

подават на устройство, наречено cpaB 
интел на сиrналите.

Сш-налите се сравняват по аплитуда

и в резултат на това се изработват на-

I1режсния, които се подават нз УПрав-

ляващ,пе елементи, Последните са

ВКilючени пред оrраничителя на всеки

ПРИБIНИ!( и служат за запушване на

канапа на приемнака с по-слабия

сиrнап,

Срещат се различни видове схеми

на сравнители на сиrнала и на управ-
ляващи епементи. Една от възможните

схеми е представена на фиr, 5. Тук
сиrналът от първия приемник се по-

дава на решетката на лампата Л] чрез

1С9



rрансформатор ТР1' Колебанията от

'нода на Л1 се подават по нататък

на оrJllаничителя на първия приемник.
Схемата е тъждествена и в тракта на

втория приемник. В решетъчната Bep -
ra от страната на ка10да на лампите

Л1 и Л2 е lIJ1ю'!ено товарно съпроти 
влеНliе R, шунтнрано с капацитет С.
Преднапрежението НII двете лампи се

$1

PII I

фиr, 5

ОПРllделя от R и решетъчните токове.

Да допуснем, че в даден момент сиr 

налът на първия приемник е значител-
ио по-слаб от този на втория, ToraBa

напрежението върху съпрorивлението
R ще се определя от напрежението
на втория приемник. Ако напрежението
от сиrнала па първия приемник е по-
СJlабо от това на втория и е по-ниско
от запушващото напрежение за Л).
последната се оказва запушена напъ!.

но к сиrналът в тракта на първия

приемник се прекратява. Очевидно е,

че при обратно положение, кorато е

по-слаб сиrналът от втория приемник,

картината се повтаря. само че се за-

пушва трактът на втория пр' емник.Po 

лята на упраВJlЯВliщите елементи

иrраят лампите Л1 и Л2, а на сравни-
теля на сиrнаJlите решеТЪЧllИте им

вериrи със съпротивлението Я. Обик-
новеио Л1 и Л'2 се поставят в режим
на оrраничаване, с 1\0eTO ПО.1lучават и дo 

пъпllитеJlllата функция на оr"шичители,
Друr ефикасен иsбор на по-силния

сиrнал е представен на фиr. 6. Пътят
на избирането обхваща следните вериrи:

1) Усилвателна .1Iампа I!CC81, всеки

т,иод на която се задействува от сиr-

нап, идващ от cJ,oTlleTeH приемник. Тя

е натоварена с два трансформатора.
2) Две детекторни лампи (по една

за всеки вход), монтирани симетрично,
които дават ПРОТИВОПОJlОЖНИ напре-
жения.

3) Две филтърни клетки във форма
на двойно.т. (по една на всеки вход),
които отстраняват нискочестотниrе съ-

ставни, П{КiИЗЛК!lащи от детекцията.

 .,4) Правотоков усилвател 1/2 ЕСС81
(управляващата и решетка е свързана
непосредствено в общата точка на ДBe 
те филтриращи звеиа). Напрежението,
което тя получава, е О, KoraTO сиrН2-

лите, изхождащи от двата приемника,
имат еднаква амплитуда, а става поло 

жително или отрицателно според това,'
КОЙ от двата сиrнала е по-сипеи. Тези

напрежеШ1Я, усилени, се подават на
следващото стъпало, изпълнено t<aTOj
триrер (ЕССВ2),

 )Иflверсна лампа i /2 ЕССВ] дава
съшото напрежеIше, но с обратен пе-

ляритеl на това от изхода на триrера,

Получените нзпрен:еl1ИЯ от триrера и

инверсната лампа се подават на УПра-
вляваШl1те Рl шетки 1Ia двете ВХf>ДНИ
усилвателни лампи 6Ж4П. Лампата,
КОЯ10 ПОЛУ'i1iва по слаб сиrтJЛ от

приемника, се запушва от ОТРИU'lтелно-
то напрежение, AallaHo от триrера, до-
като в същия момент .1Iампата от дру-
rия канал получава допълнително по-
ложително напрежение от инверсната
лампа.

Управлявапп;ят елемент може да се

постави и след оrраНИЧI,теля. По този

начин работата му се облекчава, тъй
като сиrналът нма постоянно ниво и

по  есноможе да се спира.
Както в първия, така и във втория

случай сиrналите от двата приемника
не тряб!.!а да се приемат с продължи-

телност, 170. малка от тази на един еле-

ментарен си,нал (един бод) за най-rоля-
!II

мата скорост на теJlеrрафиране, допус-
.

тима при дадената система. Тук оrрани-
-

чаващи елементи се ЯВ!I!\ат филтрите на

честотния детектор.

Да пру.емем, че сиrналът СПрОДЪЛ'
жителност от един бод вследствие дей-
ствието на c стемата за наслаrване пре-
минава през едната половина 01 времето
през тракта на първия приемник, а през
втората половина през тракта на

втория. СЛ ДОllателнопрез филтрите на

честотните детектори трябва да преми-
'нават сиrнали с продължителност от

;половин оод. Тъй като лентите на про-

'ПУСt<аi!е на ФИJlтрите са изчислени така,

YzП[8f

1 ПрО/10m ПСШ НнЛtрсно

 &итeA тpuzep !f2[[[81

f t 911, C,J   y,  l ,wt
 ff(jr

I
 tJDj

ИJXоiJ
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че да пропускат сиrнали с определена

продължиrелност, 8 дадения случай си 

rнаllИте ще преминат съществено OT 

слабетl и изкривени.
В раДИОllриемната практика се изис 

ква филтрите на честотния дете«тор

да Mor:!T да пропускат 10 пъти по къси

СИI'нали от иормалните, така че да се

осиrури надеждно приемаие даже и в

случая, KoraTO еJ/ементарният сиrна", е

добър в единия приемник в продълже-

ние на 100/0 от времето и в друrия

в продължение на 900/0' За да се обез 

печи това изискване, необходимо е или

пропусканата лента на филтрите на

честотния детектор да бъде с повече

от 10 KpaTeHзапас, или управляващият
елемент да се постави след честотиия

детектор.
Обикновено маrистралните радиоте-

лефонни и телеrрафни връзки се осъ-

щеСТ8Яват чрез разнесено приемане

или, както е известJЮ още, под назва-

нието .диверсити'.
Този начин повишава сиrурността

на радиосъобщенията (радиовръзките),
намалява до минимум пропа.цане на ин 

формациите на еднопосочното предава 

не на теllеrрафните аrенции.

hНЖ. Неnи Боварян и

;Уетко Джам6азои

:...;.ТеА е iJ и с) (,f SI
,'7 '

МИХАИЛ КОЛЧЕВ ТЕЛЕВИЗИОНЕН r"РИЕМНИК .,ТОПА! 23" тИп 2341

Модерният в схемно и конструктивно
отношение телевизионен приемник »To 
паз 23' е безспорно постижение на

 ЧЛ'Iскатарадиоелектронна промишленост.

Редица автоматични устройства по-

- -д"аряват извънредно MHoro експлоата.

ционната характеристика на приемника,
а външното му оформление е в съот-

ветствие с модерно обзаведеното жи 
лище.

1. Основни технически данни
1. Честотни обхвати 12 телеви-

зионни канали от 1 и III телевизионни
обхвати.

2. Чувствителност за дВата канала

;'i; 10() ;iV.
3. ИзбиратещlOСТ:
а) спрямо съседни канали > 40 dB ;

б) спрямо междинната честота

> 40 dB.

4. Междинни честоти:

а) за изоl1ражение 38 MHz;
б) за звук 31,5 MHz;
5. Разрешаваща способност в дВете

напраВJlения ;::: 450 линии.
6. Размери на изображението

385Х489 ШШ.
7. Кинескоп АW 59 90с ъrъла

на ОТК. онениспо диаrонала 1100.
8, Високоrоворители ,елиптичен ши-

[)лентов 2 \V и високочестотенl,5 \V.
11. Схемии особености

. Усилвател по висока честота и

преобразувател, Антенният вход на

уси. вателяпо висока честота е симе-

тричен с вълново съпротивление 240 Q

(точки 1 и /1 на фнr. 1). Входът 1 е

директен, предиазначен за нормална
работа, а входът, маркиран с /1, се из-

ползува при експлоатация на приемника
D условията на rоляма напреrнатост на

електромаrнитното поле близо до преда-

вателя. При Hero се осъществява 10-

кратпо затихване на входния сиrнал.

Връзката между антенния вход и не-

симетричния вход на високочеcrотния

усилвател се осъществява посредством

широколентовия антенен трансформатор
Тр1' Входът на трансформатора е симе-

тричен  24()Q, а изходът му е неси 

метричен със съпротивление 60 Q.
Във входната вериrа са включени два

режекторни кръrа, съставени от еле.

ментите L' 1 С1о И L'2 С12, настрое-
ни на междинните честоти. Чрез тях

се подтискат смущаващите сиrнали, п 
паднали във входа, с честоти, равни

Радио и телевизия. #сн. 4 19б7

на междинните.

Усилвателят по висока честота е из 

пълнен с двойния триод Л1 РСС88
по каскодна схема с посnедователно

захранване. Изполвуuаната модерна
лампа РСС88, конструирана специално
за каскодии схеми, е с висока стръм-

ност, малко шумово съпротивление и

позволява да се построи усилвател с

малък коефициент на шум. В крайна
сметка усилвателят по висока честота

определя сумарния коефициент на шум
на приемника и чувствителността, orpa 
ничена от шума. Неутраливацията на

стъпалото по схема със вавемен катод

е честотно независима, ивпълнена по

мостова схема. В нея участвуват капа-

цнтетите на кондензаторите СМ и С1З,

както и съответните лампови и монтаж-

ни капацитети. За да се компенсира
нама.'1яването на коефиnиента на усил-

ване ва трети телевивионен обхват по

отношение на този ва първи обхват, е

свързана бобината L'10 В анодната вериrа
на стъпалото със заземен катод. Ней 
ният коефИl1иент на самоиндукция с

подбран така, че ззедно с капацитета
Cak на първия и C'k + С17 на втория

триод да образува резонапсен кръr,
настроен на трети обхват, с което се

повишава усилването.

Като преобразувател работи триод-
пентодът Л2 РСF82.С пентодната му
част е изпълнена схема на събирателно
смесване, а с триодната хетеродинът.

Преднапрежението на смесителя се по-

лучава автоматично, ва сметка на реше-

тъчен ток през Я21.

Схемата иа хетеродина е триточкова
с капаl1итивна 'обратна връзка и вазе-

мен катод. Променливият кондензатор
С
р

изменя честотата на rенерираното

напрежение в известни rраници и слу-
жи като реrулатор .фина настройка..
Връзката между хетеродина и смесите 

. яе комбинирана индуктивначрез връз-
ката между бобините L'5 L'7и капаци 

тивна чрез паразитните връзки.
Сиrналът с междиниа честота се по 

лучава в анодната вериrа на смесител 

ната лампа и чрез лентов филтър с

вътрешнокапацитивна връзка постъпва
в усилвателя по междинна честота. Лен 
новият филтър е изпълнен с бобините

L'8' L'9 и L1, а вътрешнокапацитивната
връзка е осъществена чрез конденза 

торите Сзо, С'I' капацитета на коаксиал 

ния проводник, С101 ,
вкл. паразитните

монтажни и лампови капацитети.

2. Усилвател по:междUflflа честота

(УМЧ). Той е тристъпален, изпълнен с

лампи ЛЗ, Л4,
Л5. от типа ЕР80 (фиr.2).

Зъв BJ:ona на първото стъпало от УМЧ

е включен режекторният кръr L2 С5З'
настроен на честота 31,5 MHz. С Hero

.:е постиrа необходимото затихване за

междинната честота на звука (от поря 
дъка на 26 dB) и оформя звуковото

праrче в амплитудно-честотната харак-
теристика на УМЧ. Между първото и

второто стъпало на УМЧ е включен

М-филтър (К2 и кв), съставен от резо 

нансните кръrове L2 и Ls и съответните

лампови и монтажни капацитети. Връз-
ката между двата кръrа е ре30нансна,

т. е. изменяема в честотния обхват, и е

осъществена чрез двата режекторни
кръrа L4 C54и L  C55'Първият е на-

строен на честота 31,5 MHz (междин 
ната честота на звука, т, е. и той офор.
МЯ звуковото праrче), а вторият на

39,5 MHz (междинната честота на звука

на съседния по честота канал). Пре-
хвърленото паразитно напрежение за

тези две честоти през връзката на лен-

товия филтър се компенсира с равно по

rолемина и противофазно напрежение,
което се подава през съпротивлението

R54' Режекторните кръrове осиrуряват
избирателност, п rоляма от 40 dB.

удовлетворяваща стандартите.

Първото и второто стъпало на УМЧ

е обхванато от системата за аDтоматич 

но реrулиране на усилването. Отрица-
телната обратна връзка, която се съз-

дава през неблокираните катодни съпро 

тивления на лампите (R101 и R109), за-

пазва неизменен входния капапитет при

промяна на реrулиращото напрежение
в решетъчните вериrи на лампите. По
този начин амплитудн честотната ха-

рактеристика на УМЧ не се променя

при изменение на входния сиrнаn.

Между второто и третото стъпало и

между третото стъпало на УМЧ и видео 

детектора са включени лентови филтри,
състоящи се от бобините L7 Ll1и
L1 L15'Връзката между съответните

кръrове е променлива (маrнитна) и се

осъществява чрез бифилярно навитите

бобини L9 L10, респективно L1з L14.
Чрез общите феритни тела на бифиляр-
ните бобини може д;! се изменя плавно
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Ipъзкатf., т. е. лентата на пропускане

,а фИЛI;)1fте, Това сьздава възможност

!а пр( u.изна заводска и лабор:торна
{Зстро"{ на УМЧ и ПОЛУЧ2'II;;1нето на

1ПТИМ2l!Н амплитудно честотнахаракте..

 ИСТИh3.Кръrът, състаllен от елементи

IЭ c';l J' включен «ъм първия лентов

1Шj;ТЪР (\4), е режекторен, настроен на

lестон 4 J,2 M1iz.
С I:ero се псстиrа потискане на меж 

[{инн(' чеСТОТНШI СИl-нал на звука от

 ъсеJJНИН по честота телевизионен

"ед; ва1 e;r.

3. Bu,kooemel,mop и видеоусилвател.
РЬЧНО 11 аВ:llОдатично реzулиране НД

/(('Нt.1раста. Видеодстекторъr работи с

ДИQJЛ 110061. Товарът му е съпротив 

ЛСЮlето П59' б.юкирано по ВЧ с KOH 

дензатера с"ю. Сле/l сложна система за

 .оrеIЩIIЯна 'IecToTHaTa характеристика

по(редством дросеJJите ДРl и ДР2 сиr 

на:IЪТ постъш:а выI входа на пентодна 

та Ч2СТ от Л6 -РСI84,с която е изпъл 

нен ВИДСОУСИiJвателят. Връзката нв по 

CJ.еднии с видеодетектора е rалванична.

")I:З заrvба на постоянната съставна.

zIреДНЗIi';-.ежепнето на видеоусилвател 
!I1Та лампа е hомбинирано и се получа 
1:1 в К2ТQдната му вериrа и от система 

11 ,\а ръчно и автоматично реI'улиране
Еа КОIIтраста. Преднапрежението, по 
crъпващо от катодната rрупа R121 .

J, 122 Сl1з. се подава в решетъчната

Е риrачрез еllеwентите R115. R59. ДР1.
ДР2. а това от автоматичната система

чрез СЬПРОТИВ'lението R116. Ръчното pe 
r.улирrне на контраста се осъществява

ч}ез изменение на усилването на видео 

у :илвате. яIIОСредством потенциометъра
1'401' Последният е включен като дели 
т  лна напрежението Иа2 и в зависимост

01' положението на плъзrача се изменя

[одадсното в рсшетъчната вериrа
положително напрежение, т. е. пред 
шшрежснието на видеоусипвателя, респ.
у(илването МУ., Освен ръчното реrули 
tJ1He на контраста има и автоматично

реrулираие в зависимост от силата на

I'''ОЛИОТО осветление. Основен УПРllвпя 
I!ЭЩ eileMe!:'T в тази аВТОWJ.тика е фото 
СНIроrИ!'ЛСНИето LDR от типа PO K3,

IIФОТОСЪПРОПJвлението се изrотвя иа ба 

зпа на ПОЛУПРОООДНИКOIште материали
....и притежа'lа СВОЙСТВОТО да изменя aK 

пвиото си С",>ПРОТИl!ление при промяна
I;a СБеТ. ипат'1, попа1!аща В'ЬрХУ Hero.
ЛНТИflНОТО СЪПРОТIlJV!С""ве намалява с
VI;еличаване на Силата ва светлината,

iюпаJ!аша върху повърхността Еа фото 
(ЪПРС>ТИВiJ нието. При увеличаване на

СЕлата на околното ОCllетление СТОЙ-

нестта на фОТОС'ЬПРОТИВ.II!ението иама 

щ'.а. С товз се ysеличава положи 

те,1НОТО нэпрежеНl!е, което се подава в

решетъчиата вериrа на I!идеоусилва 
те:'я от (1'ра"1 на фотосъпротивпеиието,
т, с. Н8IJаСТБII усилв<,нето на стъпалото,

а оттам и кс 1трастът. Обратен ефект
се получава I,РИ наМ:'Лflване на сила1а

на онолrюто осветление. Началният K(1H 

Tp CT на изображението при напълно

sатьмьсяо помещение е установен по 

срецством стойностите на съпротивле 
нията от съпротивителния )(елитеlI R430 
R J'

UIирокоqеиrовото уснлваве е постиr 

lIато блап)ДарrlПlе на сnож!'!а на ВI"СОК(1 

чесн;:rИ:ll КОI't'IIЦ.. и 11 Р,входа на BIiДC"O 

P!1.Jrt f! ."!f,рlJее'цт,fl. Jr1l. 4------19ti7

усилвателя. Амплитуино честотвата xa 

рактеристика се кориrира с елементите

[17. R61. Rl!l4' ДРЮ1' R lMg.Освен
това чрез кдавиша .филм' може да се

осъществи стъпална корекция на xapaK 

теристиката чрез включване ffa KOHдeH 

затора С40з, премахващ обратната връз 
ка, създадена от неблокираното съпро 
тивление R121. Това подобрява рез 
костта на изображението прll преда 
ване на ЛОIIIокачествени филми или при
извънстудийни предавания.
Режекторният кръr L16 С6о е на-

строен на честота б,5 MHz и предот 

IJратява проникването на втората меж-

динна честота на звука в изображението.

Връзката между видеоусилвателя и

к-омандната вериrа на кинескопа е съшо

rалванична.

4. Автоматично реzулиране науcuл 

6ането (АР.У) и автоматично реzули 

ране на яр,состта (АРЯ) в зависи 

мост от контраста. Тасене на .CBeт 

мто nеmяо*.

АРУ е изпълнено по ключова схема с

триодната част на лампа Л6 РСL84
(фиr. 2). Напрежението за АРУ реrулира

първото и второто стъпало на УМЧ

(лампи Л3 и Л4) чрез R12з и УВЧ (лам 
па Л1) чрез R124' Реrулирането на УВЧ
става със закъснение по напрежение,
осъществено чрез десния диод на пaM 

па Л7 ЕВF89. Степента на закъс 
нението по напрежtние зависи от поло 
жителното напрежение. подадено от

съпротивлението Rl()4, и може да се pe 
rулира в известни rра.ици чрез cep 
визния тример потеНЦlIометър R124' С
Hero се установява работа на УВЧ в

оптимален режим, осиryряввщ макси 
мално усилване за слаб вхсден сиrнал.

Комплек:rният видеосиrнал постъпва в

I(лючовата J1ампа от катодната вериrа
на видеоусмпвателя. Реrулмращото на-

прежение за АРУ и режимът на клю 

човата лампа се побllрат в известни

rраници чрез сервизния тримерпотен 
циометър R4!n като деJl:ител на напре 
жението Uа2'
Ключовите импулси постъпват на aHO 

да на лампата чрез кондензатора С409
от екраниата решетка ва изходната
лампа за хоризонтално отклонение на

електронния лъч. Последната се намира

под променлиаотоково напрежение, по-
неже капацитетът на Смо е, мапък. AM 
ПЛllтудата на КЛЮЧОIJите импулси зависи
в rодяма степен от стойностт. на този

капацитет.

За удобство при оБСЛУ1Кването на Te 
ливи ионния приемник е предвидеиа
схема за автоматично реrулиране на

яркостта при изменевие на контр:.".:та
(АРЯ). Напрежението за ръчно реrули 
ране на яркостта се взема от анода иа

видеоусилвателя чрез СЪПрОТИВ.II!ението
R100 и се подава на делитеЛII R12i'>"'R4t/d'
Чрез ПJlъзrаu ва понтенциометъра P4t/d
се осиrурява необходимото преднапре 
жение на кинескопа, т. е. яркостта.

Ръчното илн автоматичното увеличе 
ние на контраста води до увеJ1ичавЗJre на

постояннотоковата съставна на анодния

ток на в.деоусилвате.ната лампа. Това

означава увеличено падение на напре 

жение върху съпротивлението RI34' т. е.

до наМЗJIяваве IU. анодвото R;!прежение
ва видеоусилвателя, респеliТWJI!:'О 'Ila

катода на кинt:скопа, Последното би

предизвикало увеличаване на яркостт 

понеже Прf'днапрежrнРето нам,лява. За

да се избеrне тази нежелана sаеиrимост

на яркостта от реrулировката на K(H 

траста, потенциометърът Р40з се захран 
ва от анода на видеоусилвателя. В cъ 

шата степен, с която намалява напре-

жението на катода на кинескопа, се

намалява и това на управляващия елек-

трод, т. е. преднапрежението на кине-

скопа остава неизмен.о независимо от

изменението на контраста.

O€paTeH ефект се получава при ръчно
или автоматично изменение на KOH 

траста.
Схема за rllceHe на .светлото петно.

при IlЗКЛЮ'lване на приемника се свеж 

да до контактната снстема 5 -б(фиr. 3),
комапдувана от клавиша .включване
изключване" и съпротивлението Rш.

При изключването на приемника със

споменатия КJIавиш следва ВКJl:Ючване

на контакта 5 б, т. е. подаване ,на

положителен импулс от напреЖfниlто
Ua2 (което все още съществуsа). Тови

импулс .изсмуква" наличните елеl(ТРОНИ
и ефектът ,светло петно" не се проя 
ВЯ8а. Следователно изключването на

приемника от мрежата трябва да става

само чрез КJl:авише.

5. Синхронизация на хоризонтал 

ното и вертuт,алното отl,лоненде на

електроюшя ЛБЧ. Като амплитуден OT 
делител работи хеПТlIIдната част на лам-

па Лl0 ЕСН84 (фиr. 1). Схемата е

с висока устойчивост срещу импулсни
смущения, което рязко повишава каче 

ството На приеманото изображение.
Комплектният телевизионен сиrнал с

положитеJl:ен поляритет, взет от товара
на видеоусилвателя, се подава 'lре! R120

(фиr. 2), СОО1 и паралелната ItC rрупа
R202 C202на третата решетка ва хеп 

тода. По третата решетка хептодът ра-
боти като обикновен амплитуден отде-
лител с автоматично преднапрежеНlfе

за сметка на заряда на преходиия KCH 

лензатор СОО1 от решеТЪЧНIlЯ ток. Orpa 
НИ'lителният режиr.! по третата решетка
се уcrаповява чрез стойността на R201,

определяща преднвпрежението ва лам 

пата, и от !(ъсата решетъчно анодна

характеристик., блаroдарение на понн 

жените захранващи напрежения. Анодът
на хептода е захранен п,ез ВИ80КООМНО 
то съпротивление Rюз, а екранната
решетка  чрезделителя R204 R2OI'Pe 
жимът на лампата е подбран так., че
да бъде отпушева от третата решетка
само за СИНХРОНllзиращите импулси, а
за останалата част от КОliплектвия Te 
левизионеl'l сиru.l, ЮlМliраща се пО)(
основата На теllИ .МПУ.ll!СII, да бъде за 

пушена.
КОМП.ll!ектев телеВllзионен сиrнал, но с

отрица"е.ен поляритет, се подава и IJ

първа решетка на хепто)(а чрез R118 и

С133 (01' входа на видеоусип-втеЛIl). На
първата решетка се под... и малък по-

ложителен потенциал чрез СЪПРОТИВJIе 
нието RU2 с такава стойност, че лам 

пата да е отпушева и да се запушва само

от ИМПУnСНl! С1Аущения с амплитуда,

превишаааща тази На синхронизиращи-
те импулси.

В анодната аериrа ва ХЕПТОДJlaта част

ОТ Л1rJ се ООnyчllflат ам. OT)!e.lfI!JllТE,
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оrvаиичени ОТА ЛУи В извее;на степеи

усилени СИНХРOlli!зиращи импу;;:и за

r ';Дv;> ! , Иr;олукартини.
Усилвате;l ;:!rранич;!те,'!!!т е изпълнен

с триодната част на лампа ЛЮ и служи
IШТО буферно стъпало между амплитуд 
ния отделител и верJlrите за разделяне
на синхронизиращи е ш,'пулси за peдo 

ве и полукартини. 1'.::>й д\)принася  a

подобряване на качеСТВ.)fО на презре 

довото отклонение,

Синхронизиращите импуп.:ч постъп 

ват от анода на хептодната част ч ?зС.юз
в решетката на триода, на която се
подава и малък положителен потенциал

чрез съпротивлението R20B' Този потен 
циал установява необходимата работна
точка за оrраничение .отдолу' , OTCTpa 
няващо евентуални остатъци от сиrнали
на изображение. Лампата работи и в

режим на оrраничение .oтrope- BCJleд 
ствие на късата решетъчно-анодна ха-

рактеристика, избрана чрез понижено
анодно напрежение (rолямо падение на

напрежение върху съпротивлението
R2IJ7). Оrраничението .oтrope" OTCTpa 
нява високочестотните смущеиия върху
['орната част на синхронизиращите
импулси,
Товарното съпротивление на лампата

е комплексно, Индуктивността на пър-
вичната намотка на траНсформатора
lp 4с IIапацитета между навивките

образува трептящ кръr с резонансна
честота, равна на честотата на синхро 
низиращите импулси за редове. Следо 
вателно товарно СЪПРОТИl1ление за тези

синхронизиращи импулси е резонанс 
ното съпротивление на кръта. Синхро-
низиращите импулси за полукартини
(заедно с тези за редове) дават напре 
жение върху съпротивлеlJието R2fY1.
Симетричната вторична намотка на

трансформатора Тр'2;---! осиrурява про 
rивофаэни импулсни напрежения за

фазосраВ!lяващата "хема на инерционна

инхронизапия на !'енератора за хори 

,юнтално О'] ]{лочение на електронния

.'IЪ'I, Фазосравняващата схема е ИЗПЪ1! 

нена с диодите на лампа Л12-ЕАА91

(фиr, 3), В 'бщата TO'!l<a на двата диода

ностъпват дифереНllираНИfе импулси ОТ'

IIЗХОДНОТО ст ьпало за хоризонталнu OT 

!{лонение (намотка 2 4на трансформа-
!ор TP4 3)' Ди:jJеренпиоащата верИ/'а
('е състои от елементите C219 R224+
r R2:;>J;j. Н обходиматаинерпионност на

('инхронизапията по редове се формира
чрез филтрите, съсrавени от елементи-

те С22О' С:!'Д, R':J2S' свързани в изхода

на фазосравняващата схема. Чрез по-

j,отеЕ!/tиометъра R221; може да се изменя

началното реrулиращо напрежение, т. е,

('съществява се фина реrулировка ва

"еС1'Отата на редовете,
Синхронизацията по полукартини е

lIиректна, Синхронизиращите ИМПУJiСИ
1:0 редове и полукартини постъпват от
анода на оrраничитепното стъпало в

Dвойната интеrрираща вериrа, съставе-
I:a от елементите R200 C2{J5и R200 -C20;"
Синхронизиращиrе импулси за полукар-
тини се подават от изхода на интеrри 

ращите филтри чрез преходния KOHдeH 

затор C2W в решетъчната вериrа на

: УЛIивltбратораза вертика ноотклоне 

пие на електронния лъч, с което се

llOстиrа директната му синхронизапия.
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б. Хоризонтално отклонение на

електроН1ШЯ Л'h't. ВиСОКО80лтО8 a -

правшпел. Напрежението, получено от

,енератора за хоризоmално отклонение,

е си нусоидално. Изборът на такъв re 

{{(;ратор се оБУCJlавя от неrовите пре 
димства пред импулсиrе и преди всич 

I{O от висо"ата честотна стабилност.

rенераторът на синусоидално напре 

жение е ИЗJ/ЪЛН Н с първа и втора

решетка от певтодната част на лампа 

та Л1з-РСРВ2 (фиr. 3) по схема с

ИНДУКТJ'она обратна връзка. Честотно 
Сс;:;;<:делящите елементи са бобината К9
и конденваторът С228 . Парале. но към
този кръr е свързана триодната част
на лампа Л13. Тя се използува като

реактивна лампа, т. е. участвува в че 

стотно-определящия кръr с динамичния

си капацитет. Последният е изменяем

чрез реrулиращото напрежение от фа-
зосравняващата схема, постъпващо през

R2зо в решетъчнюа вериrа. По този

начин се постиrа управлението на че 

стотата на rенерираното напрежение,

В анодната вериrа на rенераторпата
лампа е включена зарядво-разредната

rрупа R2ВЗ С224'Полученото командно
напрежение постъпва в изходното стъ-

пало за хоризонтално отклонение, из-

пълHeHo с лампа Л14-РL36 (фиr. 4),
докато диодът Л15-РV88 се изпол 

зува като демпфер.
Повишеиото напрежение възниква

въху кондензатора С411 (ВОО). Това Ha 

прежение се използува за захранване
на екранния и фокусиращия електрод
иа кинескопа чрез делителя R4и R415.
Бобините Lx за хоризонтално ОТRЛО 

нение на електронния лъч са свързани

паралелно към изходния трансформа тор
Tp4 3. Чрез изменение на индукrив 
ността на L4{Jl може да се реrУЛ;1Р;!
линейността на изображението n хори 

зонтаJ.!на ПОСОRа. Кондензаrорът С4!о

премахва СИ\lеТРИ'fНите (таю сн"ови)
изкривявания в изображението чрез ,,5"
закривяване на ф::>рмата на ОТКЛОНИТСk
ния ток. В изходното сrьпаJЮ за хори 
зонтално отклонение е използувана

схема, автоматичио поддържаща неиз 

менни размера па картината в хори-
зонтална посока и високото напреже.
ние, Md1KO зависещи от колебаll \1

на мрежовото напрежение, от ПРОМЯI!,
на тока на лъча, от стареене на ,1амв>:!

и др. Основен елемент в автоматик"та

е реrулиращата лампа Л19-ЕСС82

(десният по схемата триод на фиr, 3).
Съпротивлението Я318 и варисторы '

R320 са включени като дели.ели на Ha 

ПРС)j{ението иа2 . Тази вериrа запа jBa
почти неизменно напрежението върху

варистора при rолеми колебания на

напрежението иа2, Сtlързано с колеба,
ния на напрежението на мрежата. С
това се осиrурява почти неизменно Ha 

прежение на катода на реrулиращия
триод. Решетката на триода е ВКЛЮ'lена

в делителя на напрежението С а2. О,С.

тоящ се от съпротивлениеrо Н322 и по-

Т енпиометъра R32d' който служи като

реrулатор за хоризонта.'JНИЯ размер.

Съпротивленията 1(322 и Я32! са подбрани
така, че при изменения в ширJКи l.pa 
ници на напрежението върху R32j Ha 

прежението на решеrката да се проме 

ня незначително, Следователно "хемата

осиrурява почти неизменн() предltаl1ре 
жение, независещо от външни фактори.
Реrулиращата лампа работи в ключов

режим. HopMa.ТIHo лампата е запушена

чрез преднапрежението на решетката й.

Тя се отпушва само KoraTo ПОСТЪЦЯJ'

на анода и решетка та положителНите

импулси от обратния ход на лъча, Те

се отнемат от трансформатора за хори 
зонтално отклонение и се подават в

схемата чрез кондензатора Сзш. Напре 
жението на импулса за решетката се

определя от капацитивния делител

C311 C312' Вторият кондензатор е с

полупроменлив кашцитет за точен под 

бор на импулсното иапрежение.
KoraTo е отпушен ТРF.одът, конлен 

заторът С313 се зарежда до напре 
жение, определено от ВЪ7 решното cъ 

противление на лампата и с ПОlJяритет,

Съответствуваш на минус откъм анода,

След прекратяване на импулса за обра 
тен ход Т1JИОДЪТ се запушва и конден-

заторът С313 се разрежда бавно през

съпротивлението RS21 и трансформатора
за хоризонталио отклонение. Полученото.
по този начин отрицателно напреже

.

ние чрез съпротивлението RSJ се пода 
ва на управляващата решетка на

Rрайната лампа за хоризонтално OT 

клонение.

Увеличението на амплитудата на им 

пулсите в трансформатора за хоризон 

тално отклонение (по някоя от споме'

натите ПрИЧI!НИ) ВОДИ до увеличаване
на изработеното СТРlщате,1НО напреже-
ние, т. е. до намаляваflе на амплитудата
на импулсите в изходното стъпало до

началната стойност, Обратен ефеRТ се

получава при намаляване на амплиту 

дата на импулсите в изходното стъпало.

Схемата оснурява изменение на раз 
мера на изсбражението в хоризrнтална

по( ока и на високото ускоряващо Ha 

прежение за кинескопа, не по rолямо
от 2 О/о при колебанF.Я на TOK05axpaH 
ващото напрежение

'

10 О/о, стареене
на лампи и изменение на тока на лъча,

За виСОКОВОЛТОВ изправитсл е изпол 

ЗУВGН вакуумният диод Л16-ЕУ86

(фиr. 4), Изправеното напрежение се

филтрира от собствения каnапитет на

ускоряващия електрод на кинескопа,

II.OeTO е от поридъка на 2000pF.
7. ВертшCQЛНО отl,лоненле на елеJ( 

троннuя Л'hЧ, rенераторът за верти 

({ално отклонение на електронния лъч

е мултивибратор със стаБИ,1изиращ
кръ! (Кю), изпълнен с лампа Л18 
PCF82 (фиr. 3), Синхронизацията е

директна чрез кондензатора С2О7

(фиr. 11, Свързан с I1зхода на инrеrри

ращите вериrи,

['енерираното импу,'!СНО напрежеще
п сrъпвз в триодната част на лаМllа

Лll-РCI,85 (фиr, 1), която работи в

КJJЮЧ"Р. режим, Времеконстантата на

вериrата Н21й + Р40] и C3rn! определя че-

стотата на rенериранИ'I е трептения,

Потенцио..етърът Р4О4 е реrулатор за

чеСТОТI\J а на полукаРТИБюе. В aHO,llHa 
1а вериrа на триода е включена заряд'

но-разрядната вериrа R2J2 C211' фор 
мираща необходимото възбудително
напрежение, Вериrата е захранена със

сrабилизираното напрежение (ивоо) 01

блока за хоризонтално отклопеНI!С.

Стабилизаuията на това напрежение се

радио u телевuзuя, Ю[, 4  196!



-.::;....
'-'

Q.

"' 
 O)

"""'(

;:'5

S:> 
"' 

I   
:'-

 I 2
, "i

с.;I
I
I
I
I

"' 
:'5 ..., 

I

 T
I

"' 
 L...

1:L

",""
..,<'-.1

 ""
'"

 ....

",""
..,Оо
 tc'"

 """.

JЗ:: 

"" 

:::s
....

 T"'"
"'"

 ......

""..... "'с:::.

  :;;
<::

 C"\I..
<.S'''''

"' "'''''
r:{;:' "" 

J.I  
"'''"'

""  
"'>.::
"'....,

 ---.....

J

 .

....

J ,

о(

СО""

 c-..j

с.с
с:::. <:>
"-> о..;

!::'""
",,"' 

""

",<::
сос:::,
.., 

<..,

r   I

"
""' 

t 

 tr)
  c;'

::,.

Q;:)

>< 
I ::,.

I с;:) Щ +

'-> .. s::
-е."'4-      

'

, :;;t:;
<:t с;> ""

t:;:)  
0,,'''<

 t::;)  

.....

.....::t
c:::, 

'"

.., 

<.-, . /  ""

 , 

Раdu-о и:ii1е/1.евiiзuя, КН. 4  /9б7

<::> t:,

.,.-

""

....  
 y 

ti
I
I

'"
 ..,

I
 -..i
",.э.

'!IE'"

I
'" е;:

'"
"" ::с:

1"'-

g 
С"').......  t::! t'o)\.t")

"" <:L "" ""' 

с::. с:., ::t:

'"

I

".1-

с:::,

<;"

....,

<:::>

""
"'>

..:5

CI
'"
""

....
со<

.;! ..... 

dogO)

:;;?
t.,.) 

"" $€ 
cY")"""('o")C"oJ....., 
 ...  

;;:; :q :;!;'t

..-;;J.

........O')   !:;:::

"> <о "" ....

......

"'>

 '"' 
 C'\J 

   I

I

I
I

  - ci
..., e:;c:o 

I
'" .

I

!

 ><

<>::....

!;:;!

<:'
,',
<о

*-

 ..........

""

 ;.:;
ti: ;.....,.."""'-

: ()
"-

\
'  J  

..... "

и;:g ":::
I "'><:::>

е:;, L "

IF- 

о
'"

t::

О
..
С

"

"

'"

'"

е-

8
:::-

"

g.

117



I
I

)\
I
I
I

I
I
I
I

I
I
I

""

:ff

""

Ij  +  1

t::! ",1 +:L....... I
I

r
"

'g
t"'-.:

'I..O 

 ).. l'
у

.:J
... '"

I  r  i ; 1
1

: ;i, ld
;;; 

.
 '::}

....,

+

I  ' I
I fX;)  

 ....., 

s

....

<s
'<t

'"'1:

",'"
:::::;

::"

'"

<о

"'.....
, 
::::, с:;,

",,"'<::

..

.эт 

I I

"
I I

!  l><
I  il}5.

с'<

,>:: r   rJ ::; .L1 !  :Z

.l "'1 !I:
;'N '"

! -
I I

I ! ,l.

I <><'Jy 
L _     ,  '

"'"

!:! 
"'"

"'-

"' 
 c-..a.. t!Sс>;: '"

"" 

це

 1
<><::

I

}
<>,.u :.:

118

"" :е:

 V}

lюд()ортj« с ДСJШНЩЯ t\'1  aZOl(по-
следиото е вариетор). Тримерrютенцио 
метърът В212 СJТужи като сераизен pe 

rулатор за вертикалния раз ер.
Изходното стъпало за веРТ/lкално 01'

клонеиие е иsпълнено с пентодната
част на лампа Лll РСL85. В стъпалото

са въведени вериrи зз обрат;:!и връз!ш,
осиrуря.ащи стабилизация иа линей-

ността и вертикалнвя ра,мер. Сервиз-
ните потенциометри R218 и В2Ы са еле 
меити за подбор lIа линt'йаостта във

вертикална посок .Мултивнбраторът и

изходното стъп лоработят { предпапре 
жение, получено чрез ИSПрm!яне на им 

пулсите за обратен ход и подадени

чрез liоидензатора СВО3 към варистора

RS05 (фиr. 3), I!зполвуван FaTO ИЗПр2ВИ 

тел. Работната точка на варИС10ра, т. е.

началното преднапрежение. се подбира
чрез сервизния тример потевциометър
RS2!J, свързан като деllитеп на повише 

пото напрежение от блока за хоризон 

талио ОТК.lонеllие. ДелитеJlЯТ е ИЗПЪk

нен със съпротивденията I!SlO' R'I2JI' RSOf!
При промя.а на амплитудната еТОРI

ност на ИМПУJIСИте за 06rатния ХОД а:

променя и Езработеното преДRапреже 
ние, така че параМe'Iрите на отклони-

телния ток сс запазuат неизменни.

Чрез диода ДlOl е ИI!Шълнен допЪJI 

'"
нитс::ен изправитеn на нреЖОВDТО Ha 

;:; прежение. Изправеното шшреж< IOIе за

режда кондензатора СЗО1. НеобходиJ.ЮСТ-
та от I'ози нзправите.l е следиата :

при пускане НiI те.llеви .оиния Прl:ем 
10 ник Иlходпата лампа за вертикално
g ОТКJlOиевие се заrрява сравнително бър 

30 И е без реrуnационно преднапреже 
ние, поиеже ИIlПР Жепи тоиввоо, за-

хранващо мултивибраroра, се получава

g g  :  :  т  З а  :з:::атfе   аиH ;
..;. избяrва с rO.ll.IMOТO отрицателно npe.l 

:;; напрежение, получено върху 1('О!ще.l 

& затора СЗОl ОТ ДОПЪЛIителния изпраВi'

тел. Щом заработи БЛ(.кът за ХОрИ30I!-

тално 01КЛОl!сние и се получи повиmс

ното напрежсние, .астъпва оrnушвзн"

на лампа Л1О (левият п. схемата трисд),
включена като ДIloд. Изправеното HIf ..
прежение компенсира първонаЧaJ1ноrt
напрежение, получеио върху КОВJIеива 

тора СЗО1, и В схемата остава да действу-
ва само преднапреже:1ието, израб тено
от варистора RI()5'

Сравните.llНО I"ОЛJlNЗ'iа схемна слож 

иост на блока за вертакално отклонение
е оправдана със стабилните параметри
на ОТКJюниrеJIИИЯ 1'( к линейност и

амплитуда.

Импулсът 32 оБР:i.1ен ход се подава

в liONaHnaTa вериrа на liRHeCKolia чрез

КОНАеиза10ра CJJ4 (чиr. 4), с което се

постиrа .raC:CHe на обратни!! ход' по

П(\ЛУJ(ар ни.
Формте и ампл"тудните СТОЙНОС1И

на всички импулсии напrсж'НИЯ са дa 
дени IIa Фиr. 5.

8. ЗвУlёов "анал. Нанрежението на

BTop:iТa мсждинна ч ста;а 1111 звука се

получава чрез смесване във видеоде 

тектора. То се усилва във видеоусил 
вателя и дава напрсжение върху кръrа
L18 coiCТEeH и ионrажен капацитет

(фиr. 2), наС1роеН на 6,5 MHz. Усил 
ва1'елят на МсЖДИНШlта честота за звука
е двустъпален, ИЗПЪЛRеlil с II3.МПИ л 

P"ill1{! "}1 '''  !t' '''R. JII!tr1; ..19б7
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Фис. 5. Форма и амплитУдниiiстоi!ности на импулсните напрежени.

EBI'8i (пеюодна'I2 част) и Л8 РСF82
(пентодната част). И двете стъпала pa 

ботят в режим на двустранно оrрани 

чение вследствие на къси Р(lllетъчно 

анодни характеристики. Последните се

определят от noниженнте екранни Ha 

прежеНИJl.

ОrраНИ'lитеЛНИJlТ режим се обуславя
и от автоматичното преднапрежение за

сметка на реlllетъчен ток през rрупата
R129 C118'Полученото преllнапрежение
се използува JI, за първото стъпало чрез

съпротивnението R1зо-

Връзката между първот;) и второто
стъпало иа УМЧ и между второто сrъ 

пало и видеодетектора е резонансна
чрез лентови филтри (К7 и Кв).

ЧеСТОТНИJlТ детектор е изпыненH по

схема на несиметричен дробен дpтeK 

тор с полупроводникови диоди.

Работата на двете стъпала в оrрани 

чителен режим и използуваната схема

за честотен детектор осиrуряват rОJlЯМО

потискане на паразитн,па 2МI1JJИТУАна

модулацИJl от страна на CHrHaJlHTe на

изображението и звукът е без смуще 
ния и брум.

.

Нискочестотният усилвател е ДВУ-
l:Тъпален с лампи Лв РСF112 (триод 
на част) и Л9 РL84. Потенциоме-
търът P4Q2 е реr'улаroр за силата на

звука. Предвиден е стъпален тоикорек.
тор, комаидуван с клавишите .музика"
и .rOBOp..
Нелинейните изкривявания се HaMa 

ЛЯllат чрез дълбока отрицателна обратна
връзка, обхващаща изходното и пред 
vсилвателпото СIъпало.
"

При първоначално пускане, пре:IИ
Н()РМЗJlната работа на блока за хори 

зонта.1НО отклонение, системата за АРУ

не работи и се получава претоварв не
на звуковия канал. Ефектът от това е
появата на силен БРУ,\i. Това неприятно
явnение се премахва чрез подаване на
IОЛЯМО отрицателно lIреднапрежение на

предусилвателя посредством съпро'!ив 
Jlението R1S5' Това преднапрежение се

получава 11 стабилизиращата схема, раз 

Радио и те,,!е'U8Я. КН. 4 19б7

r'леД2на в т, 7. То съществува до MO 

мента, от к(]йто започва нормалната

работа на блока за хоризонтално ОТКJlО 

нение, т. е. системата за АРУ. ToraBa

и звуковият каны започва да работи
нормално.

9, Токозахраflваflе. Токозахранването
е безтр< нсформаторно. Съпротивление 
то R424 (фиr'. 4) е с отрицателен TeM 

пературен коефициент и премахва на-
чалния токов удар 1J0ради намаленото
с ЬПРОТИВJlение на студените отоплите", 
ни ЖИ'IКИ на лам'пите.

Разделителните вериrи, осъществени

чрез СЪПРОТИВJ:енията R421 и R422' оси 

rypJ!!BaT четири {входа на aHOДHo eKpaH 

ното напрежение.
Ш. КОНСТРУКТИВНИ uсобености

К; тията е асиметрична с модерна

форма. На дясната стена са разполо 

Жf'ни четирите клавиша: .включено

изкточено., .филм., .музика., .roBop'
и превключвателят на телевизионните

канали, обединен с реrулатора за фина

ШIСlройка иа 'IeCTOTaTa Юi хеIерОДИJl.ii.

На същата стена се намират основните

реryлатори на силата на авука и ков-

траста.

На задната стена са разположенн три
спомаrателни реryлатора : .яркост.,
.синхронизаuия по полукартини. I!

" синхронизация по редове..
'

Монтажът е изпълнен по печатни!!

способ. Печатните платки са закрепени

на метална вертикална носеща рамка,

Последната е свързана шарнирно с

кутията и може да се завъртва по вер-

тикалната ос, което създава удоБCIва
при ремонт.

Превключвателят на телевизионните

!(аиали, високоrоворителите и кинеско,

път са прикреiiени към кутията. Сервиз-
ните реr'ула'iОрИ са достъпни след сва-

ляне н" задния капак. Фотосъпротив-
лението се намира зад малъ!( отвор H 

лицевата страна.

Пешо }l{ич/(ов си обяснява

)i; 
(   ;    .>t , .:,.

LJ"  lчJ
Осиовен шум в покой и в работно състояние

I Н'



ICYPC ПО ТЕЛЕВИ3ИОННИ РЕМОНТИ

ИЗМЕРВАНЕ РЕЖИМА И СЪСТОSlНИЕТО НА КИНЕСКОПИТЕ I доц, инж, МАРИН НИКОЛОВ

(п род ъ л ж е н и е)

! У. Повреди в кинескопите и захранващи 
те rи вериrи

J. Повреди, свързави с яркостта на растер

Повреда .N'2 1

Външен ефект: ПШlя/(оzа изображението за 

/UJ1tBa да zуби яр/(ост и /(онтраст, става нezативн(),

r.leJ /(081110 e/(paH'l>fll престава да свеl1111.

Общи допълнителни признаци: [{ozamo e/(pa 
/i'Onl престане да свети, отоплението на /ттода на

"l1нес/(опа не се zpep,

";:',":;;".:  ,'%J:.<;::'t _ ,,,u;.:м'<--'
11!
J

Специфични допълнителни признаци и вероятни

причини. Начини за проверка и отстрачяване на

повредата.

а) При траНСфОрМаТОрНО  отопляваните кинескопи

IIричината може да бъде лош контакт в отоплителната

нериrа. Проверката се извършва чрез деко раздвижване

на rнездото на кинескопа. Ако започне заrряване на

uтоплителната жичка, трябва да се пристъпи към OT 

страНЯi1ане на повредюа, За целта трябва да се подобри
конта ктуването на изводите от цокъла на кинескопа в

съответното rнездо, Ако изводните контакти (крачета)
от ЦОХЪ.та на кинескопа имат спойки, препоръчва се

I'ЯХНОТО Rнимателно презапоl1ване.
'':;' Ако С/' ед подобряването на посочените контакти и

CfIOЙКИ дефсктът продължава, отоплителната жичка на

кинескопа иrн или пълно КЪСО съединение, или пре 

късване, Първата причина се познава по токовО1'О пре 

товарване на мрежовия трансформатор, И в двата

С,lfучая проверяеамс чрез леко почукване върху цокъ.та
lIа кинескопа, По същия начин може да се ОПИ1а да се

възстанови целостта На ОТОПJIИТСJшата ЖИЧIШ. Ако това IIС

се постиrне, кинескопът трябва дабъде заменен с нов,

б) При 1 елеВИЗОРlпе с безтрансформаторно ОТОП.те 

ние на лаМПl!те прекъсването на отоплителната верИf'а
в БJJИЗОСТ дО ОТOIтителната жичка на кинескопа довежда
до изчезване на отоплението на' всички останали лампи,

Но все пэк е възможно дасе получн, липса на отопле 

lIието са\10 на кинескопа. Това може ": да се случи при

! електрически пробип": на филтрир щ,.кондензатор от

j,отопшпелната вериrа или привътрешно късо съсдине 

tlние на ОТОП.1jителаата жичка,

 e.;r -'

Ob f:> емо н Y'I') и,.
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Първият дефект се отстранява чрез замяна на

пробития кондензатор. Отстраняването на втория дефект
може да стане евентуално чрез леко почукване върху
цокъла на кинескопа. Ако опитът излезе безуспешен,
кинескопът трябва да се замени с нов. По съшия начин

се постъпва и при прекъсната отоплителна жичка на

кинескопа.

При повреди от този вид по време на тяхното

отстраняване и непосредствено след това трябва да

се направят разrледаните вече измервания Н1 отопли 

телната Жичка. При трансформаТОDНО отопляваните

катоди на кинеСКОпите се препоръчва отклоненията от

отоплителното напрежение да бъдат кориrирани чрез
съответни изменения във вериrата на отоплителното

напрежение.

Повреда .N'2 2

Външен ефект: ИзображеНl1ето е т'Омно, слабо 

!<онтрастно u б'ОрХУ Hezo има Шl1рока хоризонтална
т'Омна или светла ИбlЩа.

Одщи допълнителни признаци: Яркостта
на растера е с./аба 11 nочт11 не се /IЗ.1fеня чрез Heй 

ния реzулатор,

lW
,

:;.'
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Най общаи веIоятна причина за тази повреда е пре t
късване на ПОСТОЯНН01'Оковата връзка между катода на

кинескопа и анода на видеоусилвателната JIампа,

Специфични допъпвителии призиаци и вероятни

причини. Начини за проверка и отстраняване на

повредата.

, a)Прекъсването може да бъде външно вьв вери 
тата от анода на видеоусилвателпата лампа до катодния
извод от цокъла на кинескопа. Елементите, в които

може да се получи прекъсване, са: кориrиращи бобини,
бобината на режекторния крът за честота 6,5 MHz, лош
контакт между llокъла и ,'нездото на кинескопа, лоша
спойка на съответното краче от цокъла на кине 
скопа и др,

Проверката се извършва с оммер или леко раз 
движване на rнездото на кинескопа. Ако дефектът е
във външната вериrа, той може да се отстрани чрез
презапойване на съмните,лните спойки и при подобря 
ване контактуването на J катодния извод в rнездото на

кинескопа,
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б) Понякоrа се получава прекъсване на катодния

извод вътре в кинескопа.

При нормално захранен кинескоп проверката може

да се извърши чрез измерване на тока на лъча или

емисионния ток на ка,ода, И в двата случая измер 
ваните токове са нула. Проверката може да стане и

чрез подаване на модулиращия сиrнал към отоплител 

ната жичка, а оттам капаuитивно към прекъснатия
катод, Това става MHoro лесно чрез свързване накъсо

на катодния извод с единия от изводите на отоплител 

ната жичка, При безтрансформа -орно отопляваНите
кинескопи сс налаrа обязателно да се употреби раЗДе 
.1ителен трансформатор за отопление (фиr. 1). Ако При

+

СпеЦИфИЧIIИ дОпълнителни признаци и lIероят-
ни ПРИЧIIНИ. Начини за проверка и отстраllяване
lIа повреда'Iа.

а) Катодното напрежение на кинескопа Е/о rеспек 

тивно анодното напрежение на видеоусилвателната

лампа Ет има по-висока стойност от нормалната и кине 

скопът е запушен (фиr. 2). Първопричината за това е

rолямото намаляване или анулирането на анодния ток

на видеоусилвателната лампа, или прекъсването на ней 

ната анодна вериrа,

Необходимо е да се извърши проверка за състоя 

нието на видеоусилвателната лампа и праВИ/JНостта на

нейния режим. Отстраняването на повредата се извършва
чрез замяна на лампата или възстановя 

ване на нормалния 11 режим,
б) Модулаторното напрежение Ем на

кинескопа кспрямо шасито е нула или

не изменя в rраници, значително по 

ниски от нормалните, Подобно на [op 

ния случай кинескопът остава запушен

поради повишеното 01риuателно напре 

жение на модулатора спрямо катода.

Причината за този дефект е увеличено
съпротивление или прекъсване във вери 
[ата на реrулатора за яркостта (Riя).
Отстранява се чрез измерване и HOp 
мализиране на посочената вериrа.

в) Напрежението на ускоряващия
електрод Еу е нула или значително по 

ниско от 310 V спрямо катода. Това

напрежение спрямо шасито има стой 

ност около 500 V и се получава чрез
различни филтриращи RС rрjПИот по 

fl'lleEOI0 cocTej:oBo напрежение ЕЕ'

Първопричината за този дефект трясва да се търси
или в пониженото бостерово напрежение, или в дe 

фектен елемент от фИ.'IТриращата Rф Сф rрупа.

Отстранява се чрез нормализиране на ускоряващото

напрежение, а евентуално и бостеровото напрежение.
[) Високото анодно напрежение Еа липсва или е

MHoro ниско. Измерването на това напрежение при люби 

телски условия става най точночрез напрежителната
приставка според методиката, която беше разrледана
по преди. Основната причина за пониженото анодно

напрежение трябва да се търси в Kpat1HOTO стъпало за

хоризонтално отклонение или в захранваната от Hero

високоволтова токоизправителна лампа.

д) Неправилно поставен или размаrнитен йонен

уловител при кинескопите с отклонение 70 и 900. Ако

ЙОНният уловител проявява слаб остатъчен маrнетизъм,

той трябва да се маrнетизира отново или да се замени

с нов. Отначало йонният уловител се поставя до цокъла

на кинескопа, така че полюсните му наставки да създа 

ват маrнитно поле, перпендикулярно на плоскостта,

в която се намира извитата ос на елекронния прожектор.

Реrулаторът за яркостта се поставя на средно
положение, тъй като rолемият ток на лъча, попадайки

върху ускоряващия електрод, предизвиква rозообразу 
ване, от което може да се влоши вакуумът. След това

ЙОННИЯТ уловител се придвижва бавно към конуса на

кинескопа, като същевременно се върти леко около

оста на шийката. Оптималното му положение се YCTaHO 
вяна при първия максимум на яркостта, която трябва
да бъде равномерна по целия екран.

е) Пълна заrуба на емисионната способност на Ka 

тода. До този извод може да се достиrне, след като се

провери изправността на напрежителния режим на

кинескопа и действието на йонния уловител. Оконча 

телно "диаrнозата" може да се постави, след като се

направят измервания на тока на лъча и емисионния ток

на катода, Ако тези токове са MHoro малки или изобщо
липсват, ще трябва да се замени кинескопът.

ж) Силно влошен вакуум в колбата на кинескопа.

Това може да бъде установено външно по ломътнява, 
нето или побеляването на [етерното' пе1'НО, което HOp 
мално е черно и лъскаво. KoraTo кинескопът е нормално
захранен, от силно влошения вакуум може да се появи

виолетово светене в областта на е.lектронния прожектор.

Фиr, 1

тази проверка се ПО,IУЧИ нормално по яркост и контраст
изображение, поставената "диаrноза" е правилна.

Посочената проверка за модулация на кинескопа
чрез отоплителната жичка на прекъснатия му катод
може да се използува за продължаване на живота на
кинескопа. За да не бъде влошено MHoro качеството на
изображението, разделителният отоплителен трасформа 
тор трябва да отrоваря на няколко условия. Той трябва да
има Ma.1JЪK капаuитет между навивките, което се постиrа
чрез секuиониране на двете му намотки. Трябва да се
монтира под uокъла на кинескопа изолирано и на из 

вестна височина спрямо шасито. Първичната му намотка

може да бъде захранена както от мрежата 220 V, така

и от отоплителната вериrа на телевизора 6,3 V.

Повреда .N!! 3

Външен ефект: ЕкраНбт на кинескопа не

свети,

Общи допълнителни признаци: При Вбртене
на рezулатора за яркостта екраНбт не светва или

светва c'h8ce. t слабо при крайно дясно положение на

реzулатора. Отоплението на катода се зazрява

НОр.щмно.
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Точното установяване на повредата става при измерване
на вакуума на колбата на кинескопа. Дефектът се OT 

странява чрез замяна на кинескопа.

Е
Б +

R
ф

Е+

е

Повре lI,a N2 4

Външен ефект: Изображението е lлабокон 

трастно, а яркостта му е значително пО _ faлкаот

нормалната.

Общи доn'Ьлн-ите.ляи признаци: РеZУЛатор6т
за яркостmа има нормален обхват, обаче яркостта
не може да достиzне нивото на бяло.
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Специфичнн ДОПЪJlнитепни признаци и вероятни

причини. Начини за проверка и отстраняване на

повредата.
а) Понижена CTO HOCTна ускоряващото нап.эежение

Еу' Това напрежение спрямо катода на кинескопа трябва
да бъде 300 400 V, а спрямо шасито около 500 V.

Основната причина за дефекта трясва да се търси във

122

филтриращата RC rpyna.чрез която това напрежение се

получава от бостеровото напрежение, или в понижt: 

ната стойност на самото бостерОБО напрежение. В

Сф

Rпф

е

R'
я

смт
t

R
пя

е

пll

"п

Фиr.2

крайна сметка отстраняването на дефекта става чрсз

нормализиране на напреженисто върху ускорявашия

електрод.

б) При кинескопите с ОТКiJонение 70 и 900 причн 

ната може да бъде нецраВИiJНО поставен или отслабнал

маrнит на йонния уловител. Отстраняването на деq.екта
става чрез поставяне на nонен УiJовител с нормално

мarнитнО поле, HeroBoTo ориентиране за ПО,1учаването

на максимална и равномерна яркост на растера става

съrласно указанията в точка д от повредата !{ З.

в) Намалена емисионна способност на катода 11а

кинескопа. Тази причина за дефекта може да бъде

разпозната по някои специфични прояви. Све.ването на

екрана става след ПО ПРОДЪiJжитеiJНОзаrрЯБ2НС от HOp 

малното и в началото".BЪpX беiJите места
 aизображ  

нието се появяват оолакоооразни петна Уточняването

на причината може да стане при нормално захранен
кинескОП чрез измерване на тока на лъча или чрез
измерване на емисионния ток на катода с .1ампомер З3
кинескОПи, Цялостното отстраняване на дефекта става

чрез замяна на кинескопа. Възможно е обаче да се

използува още и старият. кинескоп, като отоплителното

му напрежение периодично се повишава до ПОЛfчава 
нето на нормална яркост и контраст. ОТОП.1ителните
жички на кинескопите MoraT да издържат ОТОП.1ително

напрежение до 9 10V.

r) Напълно подобен дефект може да се получи и

при уве,1ичаване на съпротивлението на отоплителната
жичка на кинескопа. Вследствие на това llrи трансфор 
маторно отопляваните кинескопи намаляват отоплитеk
ният ток, работната температура и емисията на катода.
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Отстраняването на този дефект става пак чрез повиша 

ване на отоплителното напрежение до получаване на

нормален отоплите. енток.

Повреда .N'2 5

Външен ефект: Изображението има слаба

яркост, мал-ьк контраст, влошена фокусировка и

vвеличени zеО_ lетричнираЗ_ lери.

Общи допълнителни признаци: При реzули 
ране яркостта нараства жнozо слабо и често п'Ьти

това се с'Ьпровожда от доп-о.'lНително vвеличаване
на vаЗ.llерите на изображението.
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Общата причина за този вид дефекти е пониже 

ната стойност на високото анодно напрежение Еа на
кинескопа. За модерните правоъrЪ,1НИ кинескопи
с диаrона.1 до 59 ст това напрежение се намира индиви 
дуа.шо в rраниците ОТ 14 до 16 KV. ИЗ lерванетона
всички останали режюlНИ напрежения, на тока на лъча
и емисионния ток показват нормални стойности.

Специфичии допълнителнн признаци и вероятии
причини. Начини за проверна и отстраняване на

повредата.
а) Дефектът се проявява само чрез намаляване на

яркостта и контраста при увеличени rеометрически раз 
мери на изображението. ИЗ lерванетона високото анодно

напрежение показва нама.1ена стойност, която почти не
зависи от реrулирането на яркостта. Причината за този

дефект е във високово,чтовия токоизправител или в

захранващото ro крайно стъпало за хоризонтално
отклонение.

Проверката на изправността и режимите на посо 

чените блокове се разrлеждат на npyro място, За OT 

страняване на дефекта редовото и високото анодно

напрежение трябва да бъдат нормализирани.
б) При уве.1ичение на яркостта отнача,чо тя Ha 

раства бавно, а след това започва да намалява до из-
чезване. Това се съпровожда от бързо нарастване на

rеометрическите размери на изображението, сякаш то
се намира върху надуван балон. Измерването на висо-
кото анодно напрежение показва почти нормална стой-
ност при запушен ток на лъча. С появата и увеличе 

нието на яркостта аноднато напрежение започва бързо
да намалява, което довежда до посочените вече ефекти.
Причината за тозидефект е намалена емисия на високо 
волтовата токоизправителна лампа или намаление на

отоп,чителната й мощност.

Проверката на високоволтовата токоизправителна
лампа става чрез измерване с лампомер или чрез заме-
стването й с нова. По същия начин става и отстраня-
ването на този дефект. Отоплителната мощност на тази

лампа може да бъде определена съвсем rрубо по цвета

и интензивността на светенето на нейния катод. При-
чината за намалена отоплителна мощност трябва да се

търси също в крайното стъпало за хоризонтално OT 

клонение.

Радио и телевизия, кн. 4 1967

Повреда .N'2 6

Външен ефект: Яркостта на екрана е преко-

мерно висока.
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Общи допълнителни признаци: Високата
яркост не може да се намали чрез с'Ьответния

реzулатор.

Общата причина за този дефект е силно намалената

стойност на отрицателното модулаторно напрежение
Е'м (фиr. 2). Най честотова напрежение, измерено He 

посредствено между модулатора и К!lтода, е нула и не

се изменя от реrулатора за яркостта.

Специфични допълнителии признаци и Веро-
ятни причини. Начини за прооерна и отстраия-
ване на повредата.

а) Напрежението върху плъзrача на потенцио-

метъра за яркостта е равно на напрежението на анод-
ния токоизточник Ем или се намалява незначително

под тази стойност. Причината за този дефект е пре-
късване или увеличено съпротивление (RH") във вери 

raTa за реrулиране на яркостта между плъзrача на

потенциометъра на шасито.

Проверката се извършва чрез измерване на напре 
жението Ем върху плъзrача на потенциометъра за

яркостта при двете му крайни положения. Ако това

напрежение не се изменя в определените rраници,
трябва да се проверят съпротивленията и спойките в

ЦЯ.1ата вериrа. Забелязаните нередности да се отстранят
до нормализиране на напрежителния обхват на потенцио 

метъра RпH.

б) Напрежението върху плъзrача на реrулатора за

яркостта се изменя в оп}:еделените rраници. Почти в

същите rраници се изменя и напрежението Е'м върху
извода на модулатора, от rнездото на кинескопа. Вероят-
ните причини за този дефект са: лош контакт или

лоша спойка на модулаторния извод (М) или вътрешно
прекъсване на модулатора.

Най напред се презапойват всички спойки и се

подобрява контактуването на rнездото за вериrата на

l\Iодулатора. Ако С,1ед всичко това дефектът продъл 
жава, причината е вътрешно прекъсване на модулатора.
При този случай отстраняването на повредата става

чрез смяна на кинескопа.

в) Върху П.чъзrача на потенциометъра за яркостта
(Rпя) напрежението се изменя в нормалните за телеви 

зора rраници. Обаче напрежението Е'м върху модула 
торния извод м на кинескопното rнездо почти не се

изменя и има стойност, почти равна на катодното Ha 

прежение. Причините за този дефект MoraT да бъдат
или прекъсване на утечното съпротивление на модула 

тора иди утечка (пробив между катода и MOДY 

латора).
Проверката може да се извърши по MHoro лесен

начин. Отделя се rнездото от цокъла на кинескопа и

при това положение се измерва напрежението върху

модулаторния извод м. Ако напрежението е почти нула,

това значи, че е прекъснато утечното съпротивление RM
на модулатора. Ако напрежението Е'м се изменя в

почти същите rраници, в които се изменя напрежението
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Ем върху Шlъзrача на потенuиометъра за яркостта,

причината е влошеното ИЗО.1Iаuионно СЪПРОТИВ.1Iение

между катода и моду.1Iатора. Начините и уредите за
HeroBoTo измерване, които бяха Еече разrледани, трябва
да намерят cera приложение. Първата причина за дефек 
та се премахва чрез смяна IЩ, утечното съпротивление
RM. Отстраняването на втората причина струва доста
скъпо. попсже изисква замяна на кинескопа.

Повреда .N'2 7

Външен ефект: РастеРБт и изображението и,иат

Ha.lrG..leHa яркост и ЗатБл{Няване хоризонтално в

20рн.ия край.
Общи дО1(.ълнителни признаци: ОбхватБт

аа рezу.щране на яркостта е стеснен и иЗ..Jсестен
КБ,И I</тйното дясно положение на nотенцио.чеmБра.
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метапоты'ач,, с печатен монтаж

Схемата (фиr. 1) е построена на

принципа на биснията между два oc 

цищтора, чиято честота е окопо 2 MHz.

Търсачната рамка е изработена по пе 

чатния способ върху П.1Iоча от фо.1Jиран
rетинакс с размери 180Х180 тm

Специфичии допълнителни признаци и вероятни
причини.

Начини за проверна и отстраняване на по 

вредата.

а) Малкото преместване на нонния уловител Ha 

прсд И.1IИ назад по оста на шийката довежда до ПОЕиша 

ване и изравняване на яркостта по це,1JИЯ екран. Този

признак I'ОВОрИ за известни маJJ!Ш измснения в механи 

ческата конструкция на слек,ронния прожектор или в

остатъчния маrнетизъм на йонния уловител.

Проверката и <:;ъщевременно отстранявансто се из 
вършват чрез оптимашlOТО наrласяване ПО.южението на
fjонния усилвате.1I съr.1Iасно указэ.нията в точка д от

повреда Н2 3,

б) Изw.енението на напрежението Ел върху плъзrача

на потенциометъра за яркостта се на:v!Ира в нормалните

rраници, Същото напрежение, измерено непосредствено
върху извода на модулатора (Ем'), показва значително

по нисъкнаирежите.1Iен обхват. Най вероятнатапричина
за този дефект е УIечка 13 кондензатора Сох. чрез
който към модулатора се подава-;- напрежения от обрат 
ните ходове на отклоненията за съотвстното му за-

ТЫ\1няване.

За да се паправи проверка, единият к!'ай на KOHдeH 

затора се отпойва. Ако яркостта на растера стане нор-
мална и равномерна по екрана, това показва, че дефектът
е открит. Той се отстранява чрез за:VIяна на посочения

кондензатор с изправен.

(фи!. 2). Тя състав.1Iява индуктивността

L2 на единия осцилатор, работещ с ДBa 

та транзистора Т1 и Т2. Вторият ОСЦИ"1Jа 

тор (:l: ) е с фиксирана честота, с.1Iедва

двустъпален нч уси.1Iвате.1I, който Уси.1Iва

напрежението, по.1Iучено от биенията.

о r,

[2 СБ

.t..7K

tK

.L.

Фиr, 1
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Този апарат се характеризира с 'о

.1Iяма стаби.1IНОСТ и малка склонност към

УВ.1Iичане на двата осцилатора в област 

та на нулевите биения, където може
да се достиrне до няколко херца.

ОСЦИ.1J3торът с L2 работи на малко п 

висока честота 01 )'ози с L1 . като раз 
.1Iиката е около 1000 Hz, Ако Tъpca  
ната рамка се доб.1IИЖИ до металеir
предмет, индуктивността й намалява,
rенерираната честота също намапява If

това се отБС.1Iязва по промяната на TO 

на на биенията. Чувствите.1Iностrа на

уреда е най високав областт на нис 

ките звукови честоти, близо до нуле 
вите биения, но в тази об.1аст обикно 

вено стаби.1Iността е по ниска.

Вч сиrна.1IИ от двата reHepaTopa се

вземат от емитерните съпротивления
R1 и R2 И чрез 1<3 се подават на по 

тенциометър Рl. който реrупира си 

.1IaTa на смесения сиrнал. Емитерите на

Т1,
Т2 и Т3 са .повдиrнати" на +3 V

спрямо базите им с помощта на отдe 
.1IeH източник през Рl Rз.

Бобината L1 може да се навие върху
бакелитово ТЯ.1IО с диаметър 8,5mm If
8Ч сърцевина. Тя има 80 100нав, С

.1Iитцендрат 15хО,05, с ширина на Ha 
мотката 4mm, машинна плетка. Точният

брой навивки зависи от параметрите на

сърцевината и подлежи на опитно до-

уточняване при настройката.

Радио и телевизия, кн. 4 1967



fi
180

(i) 
(;:)

\(

\\ O

фиr.2

Нч сиrнал от биенията се усилва от

двустъпален усилвател Т4, Т5 с TpaHC 

форматорна връзка между стъпалата.

Трансформаторът Тр е по боrато ораз 

Всички.обхвати един оператор

lМ4А. . 1,031,368 I1BAF.. 453,096
iD5BZ. .620,156 606BW. .381,240
 'K2AHT.541,836 VK6RU. 369,055
ZLIKG. . 505,830 WA2SFP. 328,302
DL6QT. . 482,346 7Х2АН . 273,182

ВСИЧКИ обхвати MHoro оператори

4UlITU. . 950,312 НСIЕУ . 599,322
G8FC . . 749,324 YV5BWP. 591,545
ОН2АМ. 632,366 DJ3GD. . 534,264

Най'добрите от Европа по обхвати:

3,5 MHz. . . . ON4UN. . . 70,866
7 MHz. . . . DJ5BV. . . . 35,990
14 MHz. . . . UR2AR. . . 339,633
21 MHz. . . . lТlGAI. . . 157,080
28 MHz. . . . G3NMH. . . . 4,522
LZIDV е единственият участник 01

ZL с 2982 точки на 3,5 MHz. Той има

65 QSO с 42 префикса.
НОВ РАДИОЛЮБИТЕЛСКИ

СПЪТНИК

rрупа от W6 НАМ '1, между които

WA6ZIJ. K6UMV, WА6RМЕиWА6SХС,
довършва раб"тата по новия рад.иолю-

бителски спътнию ARIES. Спътникът

ще им.. четири радиофара: на 144,13,

Радио и телевизия, кн. 4 1967

мереи с оrлед доброто преминаване и

на най нискитечесеоти. Той може да

се нивие върху сърцевина със сечение

2 3ст2
. Първичната му има 1200 нав.

фиr.3

с ПЕЛ 0,1, а вторичната 300 нав.
от същия проводник.

Монтажът може да се извърши въp 

хУ печатна платка и да се разположи в

малка пластмасова кутийка. На фиr. 3 е

показано в разrънат вид едно пример 

но изпълнение на монтажа. Кутийката

се закрепва в rорния край на търсач 

ниЯ прът, който е дълъr 1т и има

сечение 3оХ 12 mm. В долния край на

пръта е закрепена търсачната бобина

L2, поставена също в пластмасова KY 

тийка. Закрепването й трябва да бъде

шарнирно,' за да може да се изменя

ориентацията й. Връзката между TЪp 
сачната бобина и reHepaTopHaTa

част

става с коаксиален кабел.

p;.,.,y jРОСОВ'k>лноJ5и/'Н:l

1966 CQ WW SSB ОХ СОNТЕsт ре)упТАТИ

223,0,:432,39 и 1297,17 MHz с мощ-

насе средно около lW.

На борда на ARJES ще бъде монти-

ран също ретраислатор, подобен на

тези от серията OSCAR, който ще

приема между 144,975 и 145,025 MHz

Иа приключенията на

малкия Пешо

и ще излъчва между 144,075 и 144,125
MHZ.

Изстрелването в орбита при почти

синхронно движение (.ъс Земята се пред 

вижда за първата половина на тази

rодина.
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РВДИОlllOбитепм в JfудоrОl)ието
"
Старият Разrрад с разкривените

rрохнали къщи и тесни калдъръмени
сокаци е вече история. Високи "IHoro 

етажни сrради скриват потъмнелите

от BrCMeTo и дъждовете къщурки и

дават на rра;щ нов, модерен вид.

Малката У,1ичка ианко Uеrковски,
притихнала сред обновения център, ry 
ши срамежливо своите едноетажни по 

стройки, които след rодина две ще

изчезнат, 2а да откrият място на про 

стоrни и с,тънчеви жилищни блокове.

Сrрада N 4 е една от сrрадите, които
напомнят за стария Разrрад.

KoraTo 'над rrana се .спусне Be 

черният здрач, CTaraTa /пща постепенно

се оживява, заскъ!'uват дъсчените CTЪ 

пала под бодрите младежки стьпки, в

стаите се чуват звънки rласове. Cpeд 
НОI/JКОЛЦИ и пионери, радио и електро-

техници изпълват ниския ropeH етаж.

След няколко минути rлъчката затихва,

хо!'ата вече са нас!'пали край масите.

В /{онструкто!'ския кабинет, в по 

мещението на радиостанцията и в pa 

диозалата младите радиолюбителн за 

почват усилени занимания, Стаите на

радиоклуба са тесни, но тук всяка Be 

чеРr!,аботят разrрдските rапиолюби 
тели. Те не са малко 120 души, от

които 40 са раДlютехници, 50 учащи
се и 30 от разни професии. Най мноrо 

бройни са курсовете за начинаещи pa 
диолюбители,' предимно пионери, завър 
шили V клас. Те са разпределени в

два курса по двадесет пионери от

rрадските училища. Два пъти седмично

по два часа те изпълват радиозалата,

а KoraTo тя е заета от друrи курсове.

те се занимават в Пионерския дом.

'

$4lQJ/f{/
thrtQнин,q

Добрият радиотехник трябва да се

отличава не само с добрата си научна

подrотовка, но и с MHoro друrи знания

и качества, като широки интереси, Ha 

блюдателност, находчивост, памет.

OTroBopeTe на въпросите от този

тест, без да бързате да rледате oтroBo 

рите. След това проверете отrоворите
на страница 129 и съберете пече 

линшите точки, за да определите rpy 

пата, в която попадате: при 100 точки

или по малк иматенужда от Още pa 

бота над себе си; при 100 150 Cpek

ни интереси; 150 200 широки инте 

реси ; над 200 ОТ.тични познания по

слаботокова техника и всестранни инте 

реси.
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Курса за наЧинаещи радиоконстрУК 
тори редовно посещават 22 ученика от

Механотехникума два пъти седмич 

но по 4 часа. Наt! нап!,едналитерадио 
любители са в курса за радиоопеrатори
клас С. Те са 15 души, с различна въз 

раст и обrазование. Занятията се водят

по два часа седмично. В професиоштния
курс за rадиотехниuи, за който се

плаща такса, има 35 души също от

различна възраст и пrофесии. Тяхната
nporpaMa е 250 часа.

В Разrрадски o/{ptr се ра2вива про 

мишлеността и затова се чувствува ro 

ляма нужда от !,адио и е.:Jектротехници.
Работа има за всички завършили KYP 

совете при клуба, Радиоклубът орrани 
зира вече пета rодина ку!'ссве за про 

фесионална подrотовка за радио, елек 

тро' и телевизионни техници. Пrез ми 
на.тата rодина са прове;l,ени два курса

по радиотехника и един по eпeKTpOTex 

ника. Всички курсисти вече работят в

производството. Осиrуrено е място в

производството и за 30 напреднали pa 

диоконструктори. През 1966 rодина

клубът орrанизира радиоизложба. От
43-те експоната 10 бяха класирани за

републиканската изложба.

Конструирането е още нова област
за ралиолюбителите в окръrа, Но с
всеки ден то привлича все повече младе 
жи. Започва се от пионерската възраст 
със построяване на детекторчета и

постепенно се достиrа до построяване 
то на по сложни радиоприемници. С
rо..'IЯва любов и взискателност работят
в това направление разrрадските pa 
диолюбители !

Сред десетките свои друrари изпьк 
ват като добри конструктори Крум

ПРО8ЕРЕте ВАшите ЗНАниg

е
Това е марката на наша т'iJр20вска

ОР2анизация uзносителна слабото 
кови и силнотокови апаратури. Коя
е тази орzaнuзация (ДТП)?

*
* *

От lШК'iJ6 ,>,{атериал се изсuчат пe 

рата за слаботокови релета: ,>,{есиН2.

ftикел или бронз?

Бояджиев, учениците Коста Василев w

Радка Пенчева от Механотехникума,
Сашо Тодоров от Авторемонтното учи ,
.тище, Здравко Паска.тев и Захари To 
доров.

Спортно състезателната дейност на

радиоклуба в Разrрад през тая зима

даде добри резултати, допринесе MHO 

ro за техническото оrрамотяваме и

професионална квалификация на стоти ,

ци l'iщадежи и девойки радиолюбите,lИ 
от окръrа. В клуба се орrанизират cъ 

стезаиия по различни радиолюбитеJIСКИ
дисциплинl'. Пионери и възрастни уси 

лено се състезават по радиотелеrрафи 
и радиозасичане, установява-,. все по -
често радиовръзка с любители от

Съветския съюз, Япония, САЩ и MHO 

ro друrи страни. Възrастните радио 
.:Jюбители се състезаиат по r:адиомно!
I'обой.

.

През юни 1966 rодина разrрадските
пионсри радиапюбители участвуваха в

републиканските състезания в Казанлък

и отбuрно заеха второ място. Пионе ,

рът Вл. Колчалиiiски от VП клас бе

кдасиран на трето място в страната, а

радиолюбите'lЯТ слушател Пътър Pa 
дев бе отличен на първо място в CTpa 

ната в шампионата за 1966 rодина.

Неуморно установяват връзки със

Съветския съюз и друrи страни по кв-

Коста Василев, Сашо Тодоров и

rеорrи Стоянов, които имат вече клас

.Б' и са rордостта на радиоклуба.  1
За идната зима разrрадските радио 

, юбители ще бъдат в нова модерна

сrрада, Но те не ще забравят стария

клуб, където прекараха MHoro вечери:в
дружеска обстановка, научни занима 
ния и младежки разrовори.

AHr. Йорданов

Какво означава този знак

*
* *

Ецването (разяждането) на ,>,{етал 

ното фолио за печатни платки cтa 

ва с киселини или соли: азотна Kи 

селина. ,>,{еден. сулфат. жеЛЕзен ХЛ() 

рид или сярна киселина?

Радио и телевизия, кн. 4 19б7



За увеличаване пов'Ьрхността на

Clлу.чиния или тантала за електроди
/На електролитните кондензатори се

uзв'Ьршва операцията ецване. Коя Kи 

-€е,шна учш-твува 2лавно в този пpo 

.цес : сярна. азотна или солна?

*
* *

Дотирането на zерМания за p п p
:транзистори става с'ОС: мед, олово,
.цндий, никел или .Iсолибден?

*
* *

За направа на карба.чидните C'bпpo 
тивления (които са наЙ .llaсовив C'b 

.временната слаботокова техника)

.в'Ьрху кера.иичните nP'b'tKG се изпа 

рява и изzаря (uсажда): нафталин,
(jензин, хептан, сероводород?

"
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На тази peKza,lla е направена тex 
liическа zpeUlKa, За какво се отнася

оекла.чата и каква е zрешката?

*
* *

1. По кой теХНОЛО2Uчен .иетод се

llзработват аЛу.иuниеви капачки за

електролитни кондензатори, .мч бо 

бини и др, подобни: tuприцzус (леене
под наляzане), студено обе.ино пpe 
соване (студено изтичане. пресоване
на НЯКО.1КО операции lLlU теzлене по

бак'Ьрджийски (чрез в'Ьртене)?
Кой .ltетал влиза в ("остава на

l:плавта за електрод на селеновите

клетки: 6ис,иут, цинк или тантал?
.....,

*
* *

Стирофлексната .zeHma за KOHдeH 

затори от коя пласт.часа се полу 

чам: полихлорвенил (PVC), полие 

тилен lLlU полистирол ?

Р..u. и т лиuзu1t,КН. 4- J ю7

Високият вакуу.Ч в радиола.чпиme се

получаварос : РQтаУf/ОННИ пО.чпи, вoд 
ни помпи или жи#ачни по.чпи?

:'!k':.'

.:  '''':i:'1'::;':21:''::'

l(  
',,!>."'!

 ' B
' 'i.  ,"'tv "

Q

Стерео ИЛи .чоно? Защо?

  !,, 
::JMPERIAL

Това са две обединени радиофир.чи.
Коя от тях е внасяла в .чиналото

радиоапаратури в Б'Ьлzария и с KaK 

во дрyzо се е отличавала тоzавашна 

та:'и .чарка?

11

liI

LI

в
Това са проектц на художник за

корици на книzи по, радиоелектрон.и 
ка. Какви заzлавия бихте сложили

К1>.Ч тези корици?

\  '

J;

  I:'

Това е zравюра в'Орху метал на

един известен изобретател в об 

ластmа на електротехниката и в ча 

стност на радиотехниката, Кой е

той и как'Ов ,ICO. teHfllот HezoBume из 

следвания е изобразен?

.,

,...

..

'''.4.,

За какво служи този иЗ.ltерителен.

апарат?

*
* *

Като основа на електролита (пac 

тата) за електролитни кондензато 

ри се използува най често една от

следните киселини: фосфорна, винена,

борна или ли.чонена ?

*
* *

За ултразвукови zенераf1l()рИ се из 

ползуват преди.чно кварцови пла 

стинки с един от срязовете: ВТ, АТ,
СТ, Х, Уили ?

*
* *

Кой от посочените материали и.ча

добре изразени пиезоелектрични свой 

ства, поради което се използува 8

радиотехниката : бариев тиmанат,

бариево стронциев титанат, ceZHe 

fllQffa (оХ'или сол ЕДТ?

*
* *

Освен олово и калай кои друzи .че 

тали влизат в с'Остава на лесноtrЮ-

пи.чите припои (тинол) : кад.чий.

сребро, .чед или цинк?

127
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Това са две илюстрации, с които

aBmOp'hm в мноzo сполучлива пnпy 

лярна форма изразява две основни

техн.ики (-методи на работата). 7е са

показани както на чаСОвниковата

кула, така С'hЩО и на автомобилно

табло (изведени C'hC Сi1lрелки). Кои са

те?

*
* *

,

':"" И=*А.;rИ:К:J: 

..'

Последната степен от пречиства 

нето на zермания за направа на

транзистори и диоди става чрез:

хи-мическа обработка, чрез ултра 
звук, чрез зонно топене. чрез au:f)' 
зия или чрез електромаzнuтна ce'flft 
рация ?

*
* *

С'hsетските транзистори П401
П403А са: дифузни или сплавн.и?

Кои от тези фирми произвеждат
радиолампи?

*
*

*

.1
....

....

* *

;f'
J.

Какви са тези шшрати?

* *
* *

С'hветският диод ДT Ц22има HO 
во оформмние и ново означение: Д7Т,
Д7В. Д7А или Д7Б?

Бмшрският тpaН1Jиcтop SFT213
има зazубна мощност: 35' mW, 45W
или J{J W?

128

*
* *

в C'hBpeMeHHama т." нар. т'eHK. 
слойна техника С'hпротивленията се

получават чрез изпаряване на: же 
лязо. хро.мникелови сплави. -медни
сплави или сребро?

*
* *

За жични С'hпротuвления се uзпол 

зуват: константан, кантал или Ha 

хро-м ?

*
* *

1(,0
 lK

Чi
IJ,l

ч'1tJv . 1 2 ff
li8 

!иА1С'и

с,5
Н

1'#&7

J.СIO,-41Ш
н,2J !1(

Rш
'М СIC9 -Шн

Н  z

уНш'lм

От коя бмzарска радиоапаратура
са тези частични схемиР

*
* *

Електродuте на керамичните КО(

дензатори са от метала: каЛO:il

алуминий, калаени сплави. среБР(J
или бис-мут?

*
* *

Поли-метuлметакрилат е: с-оста.

на лак. флюс за запояване. лак за

е-мuйлиране на проводници, пластмаса
вМ фор-ма на листа или пластмаса

за шприцване ? Има ли по популярно
и-ме?

*
* *

Алнuко е ,маzнитна стомана С'еС

с"став: желязо. никел. алуминий и
кобалт или алуминui1, нШ{ел, кобалт

а -мед?

*
* *

Кристали от ceZHemoBa сол за ц'a 

мофонни .мембрани и микрофони се

получават от: воден разтвор на

солта, стопилка насолта или са

изкопаеми в природата?

Радио и телевизия, кн. 4 1 б7



*
* *

rетериmе ни радuо.la,llfшmе си: из 

парен ,иетал, който nоzл'Оща zазове,

управляващ електрод lLЩ'Yrетализа 

ция за екраниране В'ОРХУ ст'Оклпто?

*
,J: *

Б'Олшрският транзистор SPT351 е

нискочестотен с zранична честота в

схема с обща база: 2 MHz, /,2 MHz
и.т /ПП KHz '.)

В"Оnрос: С'Оществуваm ли схемни

иения за стабилизиране на пpo 

нливо напрежение (' ценерови диодu ?

UTrOBOp: Схеми за стабll.1"sаЦI!Я на

променливо напрежение с цеиерови

ДИОДИ имат приложеНllе тлавно до дece 

тина волта. При ПО В"(ОJШнапрежения
схемите стават мното разточителни и

трудно се подават Н1 симеrрl!ране, За

разлика от простите схеми ЗII стаБИlIИ 

Я"

JI
фШ'.

,...
I '\
I \
I \

\
\
\

п

фиr. 2

запия на постоянно напрежение, по 

стоянна макс"мална ст(й'юсr (ампли 

туда), а оттам и на посrоянна ефек 
ТИIна стrйчост на променливо напреже 
ние се ПОД!lържа с два еднакви (рещу 
положно свързани ueHepoBI1 диода,

ПРИlIципнаrа схема на такъв стабили 

ззтор е показана на фllr. 1, а формата
на, стабилизираното вапрежение на

фиr. 2. В схемата освен ценер в.ре

диоди D1 и п2 са ВКЛЮ'Iени едно пред 
пазно съпротивлен"е (оrраНИЧlIтел на

мощността) Rv и едно TOB:'tpHO съпро 
Тl'вление R6' Тази прос'а схема I1Ma

недостатъка, че ; МПЛIIIУД2та действи 

телно се Зlпазва константна, но CTpЪM 

ността на склоновете Еа двете полу 
IJЪЛНИ се изменя при изм неиие на

"
*

Роберт Либен е името на откри 

вателя на триелектродната лампа.

Тя е имали: решетка по n'Отя ни

електронния поток, плочи за cтpa 

нично отклонение на л'Оча, MaZHumHO

отклонение с бпбина?

*
* *

Кикво'е откри:! Ли ое Форест.?
Триелеюпродната ла.1ща с решетКll

uли аудиона ?

напрежението на IJхода, Това е paBHO 
силно па ювестно изменение на

ефективната СТОЙНJСТ. На практика
коефиц'!ентът на стабилизапия на по 

соченатз схема е 3,5+4. Висок'! стой 

носrи на коефициента на стабилизация

Rv

и

2N976

&ю
2N976

t

02т}

/;7п

о ТI

r 1"
43к

L..... . _ .  

"

" *

През коя lOдина е открит тpaH 

.шстор'От: 1.948. {.948 или /.952?

Коzп Попов dемонстрира n'Орвиmе
си предавания на си2нали: /8.96 2.,
/.90.5 или 1.907 2. ?

:;:
;;.: *

Б'О.иарският радиоnриемник .Me 
.zoдия 10' с как'ОВ иаnравител е:

Лао товили селеНПR ,?

.в IIOAIО Н4 ЧИJЙаJhI!Д"",,,

се получават чрез схемите на фи!', 3 и

4, при коию към трапецовидно стаби 

лизира 'IOTO напрежение се добавя в

ПРОlивна фаза (ча 1800) едно синусои-
дално напрежение, взето наПР1ВО от

входа.

}l r
ь IIJ.?

1.

2N9 2N9 
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отrовоРИ ИА ТЕКстА ОТ СТР, ЗО

фиr. 3

ЕлектроимпеkС 10 ТОЧКИ; MeCUHr 5 т ;

международна система З3 касетии маrнетофо"
ни 20 т; железен хлорид 10 т; СОЛН3

КИСf"лина 10 т; ИНДИЙ 20 т; хептан 20 т;
разменени са меСТ8та на ВИСОf{осонорители 

те 20 т; стулепо обемно пре-соване (студено
изтмчэне) 10 т; П(lЛИСТИРОJl 5 т ; живач 

ни ПОМПИ 5 т; стерео (според изводите)
10 т; Jmp,rjal (с орел), 5т; ако сте наЗ0нали

ВСИЧКИ эаrлавия 10 т; Едисон прослушва

своя "фоноrраф" lOT; Иjмерител на ниво

(акустнческо) 20 т; борна киселива 10 т;

X cpe  Oт; всички 15 т ; кадмвй 15 т;

диrИТ:'Jlна и 3.HaJIOH)'i3 теХНИh3 (аналоrоната
със (тр,лки) Шт; R Aи te]"funken, 20 т;
З0ННО топене 20 l' ; часовник и електронно
38П8ЛВ8не в автомобилите 20 т ; Д7r 20 т ;
45W  Oт; ХРОМ НИI(елови СII..'l8ВИ 20 1';
ВСИЧКИ 101';  Кристал,ц 20 т; сребро 10т;
пластмаС8 във форма на лисrа (ПЛfксиrлас)- 
30 т; ЖеЛЯЗО никел алуминий 10 т ; 1I0дerr

р8ЗТВОр 16 т; изпарен метал ]0 1'; 1,2
Mf-Jz 20 т; плочи за странично отк,лоне 

иие 20 т; И двете 20 т; 1948 '20 т ;
1896 т 20 т; се"евов 10 т,
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ИНТЕР СОФЕКСА. Д. UЮРИХ

ПОКАЗВА ПО СЛУЧАЙ

КОЛЕКТИВНАТА ИЗЛОЖБА

НА ШВЕЙЦАРСКИ МАШИНИ

И КОНТРОЛНИ УРЕДИ

ОТ ЗО МАЙ ДО 9 ЮНИ 1967 r.

В ПАВИЛИОНА .ЧЕРНИ ВРЪХ' МАШИНИ И ИЗМЕРИТЕJIНИ

УРЕДИ НА СВЕТОВНО ИЗВЕСТНИ ШВЕЙЦАРСКИ ФИРМИ

НА ВАШЕ РАЗПОЛОЖЕНИЕ СА КАТАлоr ЗА ИЗЛОЖЕНИТЕ

МАШИНИ И УРЕДИ И проrРАМА ЗА ДОКЛАДИТЕ

INTER SOFEXSA

Gotthardstrasse 52

8002 Zarich Sc]lweiz li'
..."

30 май 9 юни 1967 [.

Интер Софекс А. д. Цюрих
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ДМ3

.reopeu Дuмumро8.
Русе

ц

Телефони: номератор : 29 11; 29-12; 55-83; 55 84
директор: 29--15; зам. директор 40 96;rл. инженер 2 4
rл. счетоводител 40 28;МТС 28-41
Разчетна с, 'ка 220011 БНБ Русе

произв:еЖЛА:

Плуrове тракторни ПП   25,ПП 2 25 П   ЭОПУ,
П   30АП

Иидроуери ЖРП з,б,ЖРП  ,2,ЖРП 3
Универсален силажокомбаин YЦCK 1,8
СилажокомбаIIН КИР 1,5и YCK 1,5
:Едноосен трактор "Болrар" 112
Косачка за едноосен трактор
Сенос'Ьбирачkа за едноосен трактор
Балансиращ плуr за едноосен трактор
.:в'ЬРПIачки "Лунав 1100" 8 Типа
Сенокосачки Конни и друrи селскостопански J.!I!.[aПIини



Корабосmроumелен
u kораборемонmен

за809
-И8ан Дuмumр08. Русе

Телефони: номератор : 27 03и 2140

директор 45 26

 ",
.........

..

Строи за страната и за износ самоходни и Heca 

моходни плаватеJ'IНИ съдове с стоманени корпуси
Влекачи до ] ))00 к. с.

Тласкачи до 1540 к. с.

МОрСКИ товарни кораби с товароподем 
ност до 2500 тона

Пристанищни бункеровчици за течни ro 

рива до 15' О тона

150U тонни шлепове за превоз на въrлища

6000 тонни тласкателни секционни състави

2000 тонни ШJ'Iепове за тласкане

10()() тоани шлепове за влачене и тлаCI<ане

] ооо тонни fIефтоналивни шлепове и др.
Втори профил: Строи пристанищни портални

Еранове с товароподемиост 5, 10 и 15 тона

РЕМОНТИРА и ДОКУВА: всични видове речни и морски плаватепни

съдове СЪС СЪОТВ6ТНО пrпо АО 1200 тона

ПРИТЕЖАВА наjj модериотосъдоподемио съоръжение 'в р. Дунав,
ноето рз оти и при наjj RИСНИ води на ренш


